

bb.15. /hazánkba érkezett ... b.folyt./ig

a kuvaiti uralkodó a modern kuvaiti állam megalapítójáról elnevezett „nagy mubarak lánc”, kitüntetést adta Losonczy pálnak, tevékenységében nagyra értékelve azokat a jó kapcsolatokat, amelyek kuvaitot Magyarországhoz fűzik, és szimbólikusan kifejezve a két népet összekötő barátságot ezzel a legmagasabb kuvaiti kitüntetéssel is.

ezután Losonczy pálnak az országában diszvacsorát adott Jaber al-Ahmed al-Jaber al-Sabah és a kísérete tiszteletére. /mti/ rdt

- . -

bb.48. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. szeptember 14-én 14.00 órától zárásig

ig pr

1981. szeptember 14.

19. évadnyitó a madách színházban
  20. koszorúzási ünnepség
  21. amatőrfilmes világfesztivál
  22. bolgár igazságügyminiszter
  23. magyar-szír újságíró együttműködés
  24. gyermekápolási és ételkészítés bemutatása
  25. együttműködési megállapodás
  26. tanácskozás a tanyákról
  27. életmentők kitüntetése
  28. hanglemez -72 óra alatt
  29. légzőszervi betegségek gyógyítása
  30. barczi pálnak kiállítása
  31. óvoda négy hónap alatt
  32. mti-s fotós siker
  33. eltemették Rajk Lászlónét
  34. a hnf tanácskozása
  35. magyar-mozambiki együttműködési tárgyalások
  36. elutazott a szovjet tudós küldöttség
  37. az afgán nemzeti hazafias front küldöttségének látogatása
  38. tanévnyitók a fővárosban és vidéken
  39. tornatermes óvoda
  40. bolgár ajándék
  41. a kisz központi művészegyüttes sikere
  42. hazaérkezett a magyar állami hangversenyzenekar
  43. brit műszaki hét
  44. mszbt küldöttválasztó tanácskozás
  45. magyar-csehszlovák barátsági napok
  46. néma telefonok - kőbányán
  47. időjárás
  48. hírjegyzék
- /mti/ - . -

készült az bmti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztették: koronczai emil  
                  izsák erika  
                  fehér péter

21.30/ig

- 30 -  
- v é g e -

22.00  
3P

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1981. szeptember 15. k e d d

bb.1. a bnv nagydíjas termékei

i/bi/gg/sl/ig pr

1981. szeptember 15.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk azoknak a termékeknek a listáját, amelyek az idei őszi bnv-n nagydíjat nyertek. az anyag feloldásig embargós!

x x x

fabulon babanapozókrém

a kőbányai gyógyszerárugyár igen kellemes, kamillavirág illatú terméke védi a bőrt a leégéstől, és elősegíti az egyenetlen barnulást. speciális zsírozó, puhító-hidratáló védőanyaga révén megakadályozza a bőr kiszáradását. a kermi, a sote, valamint a Heim Pál Gyermekkorház véleménye szerint a készítmény minősége vetekszik a nyugati piacon kapható legismertebb termékek minőségével. használata gyermekeknek és érzékeny bőrű felnőtteknek egyaránt előnyös.

gyümölcsillatú sampon és habfürdő család

a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat 1980-ban kezdte meg az alma, banán és mandarinillatú sampon és habfürdő készítmények gyártását. csomagolásuk az eredeti gyümölcssel egyező színű, esztétikus flakonokban történik. a samponok a hajat kíméletesen, de tökéletesen tisztítják, s megfelelően lágyá teszik. használatuk után a haj könnyen fésülhető. hígított formában akár naponkénti hajmosáshoz is alkalmazható a haj és a fej-bőr károsodása nélkül. a habfürdők maradandóan illatosítanak, tisztító hatásuk kiváló, ugyanakkor kímélik a bőrt.

/folyt.köv./

- 1 -

3P

bb. 1. a bnv nagydíjas ... 1.folyt./ig

„nikoletta,, elemekkel bővithető konyhabutor

a tiszta butoripari vállalat által készített formatervezett konyhabutor különféle készülékeket foglal magába. készítői beépítettek a villamos tűzhelyet, a grill-sütőt, a fagyasztót, a légtisztítót. még az idén elkezdik gyártani, jövőre pedig már mintegy 15 millió forint értékben készíti a gyár az új konyhát.

Lótár, Lotti, Leo szövetek

a magyar posztógyár által készített tiszta gyapjú férfi öltönyszövetek a legújabb divatirányzatot követik. laza szerkezetűek, jó fogásúak, szép esésűek. a kialakított mintázat, ill. a szövetek színválasztéka az 1982-es divatnak felel meg. a szövetek a fejlett ipari országokban gyártott kiváló minőségű termékekkel egyenértékűek. a gyártott termékek egy részét az nszk-ba exportálják.

„nova-lune,, fehérneműcsalád

a habselyem kötöttárugyár gyártmánykorszerűsítésének eredménye az új, kiváló minőségű, körkötőgépen előállított kelme. a puha fogású, lágy esésű termék tervezésénél, a színek megválasztásánál különös figyelmet fordítottak arra, hogy azok a kelme jellegével, és felhasználási területével összhangban legyenek. az elkészült modellek a következő évi divat jegyeit viselik magukon.

„monszun remus,, barkás felsőbőr

a simontornyai bőrgyár készítette a fokozottan vízálló felsőbőr-anyagot. vízállóságára jellemző, hogy a dinamikus vízáteresztési vizsgálat során hat óra alatt sem ázott át a bőr. a szennyeződést taszító felületi kezelés következtében a tisztítása egyszerű. az újfajta bőrt a szigetvári cipőgyár próbálta ki, és megállapította, hogy téli lábbelik gyártására is alkalmas.

/folyt.köv./

- 2 -

3P

bb.1. /a bnv nagydíjas ... 2.folyt./ig

folpack, hidegen nyújtható háztartási pvc csomagoló fólia

a borsodi vegyi kombinát által kifejlesztett csomagoló fólia ételmezési és technikai célokra egyaránt megfelelő. a fólia igen vékony, s gazdaságosan alkalmazható gyümölcsök, zöltségek, friss hús, hal, baromfi, kenyér stb. csomagolására. rakodólapos egységtrakományok gépi csomagolására is kiválóan megfelel. a fóliát a bvk a shin-etsu japán licenc alapján gyártja magas műszaki színvonalon.

„sopron-richards,, tavaszi-őszi termékcsoport

a divatnak megfelelő sportos és angolos összeállítású termékcsoport a fiatalabb és idősebb korosztály ruházódásának választékát bővíti. a ruhadarabok a tavaszi és őszi ruhában egyaránt jól variálhatók a színekombinációk a divatirányzattal összhangban vannak, a harmonikus öltözködés kialakításának lehetőségét biztosítja a modellek összhangja, ezekhez izléses kiegészítőket is terveztek.

„nelli,, ülőgarnitúra

a kanizsa butorgyár által készített elemes, kőpityos ülőgarnitúra választható elemei: a padheverő, a kétszemélyes kihuzható heverő, a fotel, a fotelágy, a sarokfotel, az ülőke és az asztal. a garnitúra lakószobák, nappali szobák, nyaralók, szállodák berendezésére egyaránt alkalmas. az egyes elemek variálási lehetősége biztosítja a lakóhelyiségek méreteinek megfelelő ideális ülő- és fekvőfelület összeállítását.

nyomtatott, fedeles pvc-poharak

a hungária műanyagfeldolgozó vállalat által előállított korszerű termék olyan technológiával készül, amelynek során a feldolgozáskor keletkező hulladékot is újra felhasználják. kiemelkedő újdonság a címke használatát feleslegessé tevő nyomtatás. megoldották a mélyhűtött, illetve fagyasztott termékek csomagolására alkalmas doboztípusok, illetve fedelek gyártását is. az új csomagolóeszközökkel helyettesítik az évi mintegy húszmillió darabos tőkés importot.

/folyt.köv./

- 3 -

3P

bb.1. /a bnv nagydíjas ... 3.folyt./ig

„muskátlí,, - kelme-termékosalád

a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár tervezői a kelme kialakításakor a mayer vilonit típusú körkötőgépen előállítható termékek választékát bővítették. a vékony és vastag diszítőfonalakkal áttört csikos és kockás mintázatok a kelme divatos karakterét biztosítják. a sportos szabadidő termékosalád modelljeit az azonos karakter, a színes, rávasalt, himzett emblémák fogják össze.

gyorsfagyasztott pizza

a magyar hűtőipari vállalat gyártmányfejlesztésének eredménye a gyorsfagyasztott pizza, mely eredeti olasz receptnek megfelelően kelttészta-ból készül, ízesítése is a jellegzetes pizza-fűszerezésnek felel meg. a töltelék husos, paradicsomos, reszelt sajttal dúsított. a tészta fogyasztásra könnyen és gyorsan előkészíthető, előmelegített sütőben 10-15 perc alatt felmelegíthető. könnyű vacsoraként két személy részére is elegendő. a későbbiekben egy kevésbé fűszerezett, zöltséges változatát is kínálják majd.

margaréta-vaj

a baranya megyei tejipari vállalat pécsi tejüzeme készíti és 25 dekagrammos műanyag tégelyben hozza forgalomba a margaréta vajat, amely sárgás színű, jellegzetes vajfényű, jól kenhető. jó minőségű, pasztörözött tejszínből készül. a csomagoláshoz használt, pattintós fedelű műanyag tégely teljesen újszerű kivitelű, a palást és a fedél egyaránt színes, izléses grafikával készült.

27-féle bébiétel „pry-off,, zárású üvegben

a kecskeméti konzervgyárban az elmúlt év őszén létesítették az új bébiétel-üzemet, ahol már ebben az évben 2.900 tonna bébiételt készítettek. valamennyi bébiétel 200 grammos üvegben kerül forgalomba, az üvegek lezárására „pry-off,, típusú fedelet használnak, amely jelenleg a legkorszerűbbek egyike. a készítményeket 3-5 és 18 hónapos gyermekek részére ajánlják. tartalmukat orvosi javaslatok figyelembe vételével állították össze. gyártásuk a legszigorúbb higiénés ellenőrzés mellett történik.

/folyt.köv./

- 4 -

3P

bb.1. /a bnv nagydíjas ... 4.folyt./ig

makói csipős kolbász

a szegedi szalámi-gyár és huskombinátban készül a füstöléssel és szárítással tartósított szárazkolbász. finom ízét a hozzáadott fűszereken kívül a füstölés és az érlelés szigorúan meghatározott technológiája biztosítja. szendvicsek, hidegtalak készítéséhez kiválóan alkalmas. fő használati értéke a jó eltarthatóság és a magas fehérjetartalom.

aluminiumfólia ételtálcák

a kőbányai könnyűfémű 9-féle geometriai formájú és ürtaltalmu ételtálcát állít elő, amelyek kistömegűek, üresen egymásba csuszátva tárolhatók. hőmérsékleti hatásoknak ellenállnak, az étel vagy a sütemény bennük süthető, illetve felmelegíthető. egészségre ártalmas anyagokat nem tartalmaznak. a tálcák speciális alkalmazási területe a repülőgépi menüszolgáltatás, de nagy szerepük lehet az iskolák, kórházak ételmezésében és az üzemi étkeztetésben is./mti/

bb.2. elektroncső helyett - feszültség szabályozó

gom/az/ig pr

1981. szeptember 15.

új termék gyártását kezdték meg az egyesült izzó kaposvári elektroncsőgyárban: két magyar mérnök - pásztor károly és korbuly mihály - szabadalmát megvásárolva továbbfejlesztve a feszültség szabályozók két típusát készítik. ezek közül az egyik tízenként voltos - a hazánkban futó négyütemű személygépkocsikon kívül a zilekhez és az miz traktorokhoz használható-, a másik pedig a huszonnégy voltos, ezt a szovjet gyártmányú, nagy tehergépkocsikhoz alkalmazzák. a tervek szerint hamarosan kifejlesztik azt a típust is, amelyet az ndk-ból érkező mezőgazdasági gépekhez használhatnak majd.

a gyár termékváltását sürgette, hogy hagyományos terméke: az elektroncső ma már nem elég kelendő a piacon. az idén például nyolc és félmillióra, de jövőre mindössze hatmillióra van igény. az új, keresett termékből - ami eddig gyakran hiánycikk volt, s importból kellett beszerezni - decemberig tízezer darab készül, 1982-re pedig tízmillió forint értékű tételt rendeltek belőle az egyesült izzókaposvári elektroncsőgyártól./mti/

- 5 -

3P

bb.3. több trabant az ndk-ból - ikarusokért személygépkocsik

si/sz/sa/sl/ig pr

1981. szeptember 15.

az év végéig, terven felül ezer trabant személygépkocsit, valamint barkas járműveket és gépkocsi alkatrészeket szállít az ndk hazánkba, - ebben állapodott meg partnerével a mogürt a lipcsei vásáron, egyúttal aláírták a jövő évre szóló járműipari export-import szerződést is, az üzletkötések összértéke 120 millió rubel. 1982-ben a magyar ipar 540 ikarus autóbust szállít az ndk-ba, onnan pedig 34 ezer trabant és wartburg autót, valamint különféle haszonjárműveket vesz külkereskedelmünk.

Liposében egyébként általános sikert arattak a magyar járműipar termékei, a mogürt vezetői hazaérkezve elmondták: a kiállított sokféle garázs és szervizberendezés, a konténerbe telepített komplett szerviz, és a látásvizsgáló ambulancia autóbusz bemutatója iránt rendkívül nagy volt a szakmai érdeklődés. az exportlehetőségekről tárgyalásokat kezdtek, a lipcsei vásár igazgatósága emléklappal is kitüntette a mogürt-öt, amely harmincadszor volt jelen a nemzetközi seregszemlén./mti/

bb.4. képzőművészeti világhét: szeptember 27.-október 4.

i/km/sa/bc/ig pr

1981. szeptember 15.

szeptember 27. és október 4. között hetedik alkalommal rendezik meg hazánkban a képzőművészeti világhét eseménysorozatát. az idei világhét mottójaként a „világunk tükré a művészet”, jelmondatot választották, s a rendezvénysorozat egyik fő eseményeként ezzel a címmel elméleti konferenciát rendeznek. szeptember 27-én háromnapos tanácskozás kezdődik, s ezen építészek, szociológusok, művészek a közművelődés és településfejlesztés kapcsolatát vitatják meg a szentendrei művelődési otthonban. előadásokat tartanak a környezetkultúra állapotáról és a fejlődés lehetőségeiről, a közművelődés tárgyi-környezeti feltételeiről. a harmadik napon azzal foglalkoznak, hogy a különböző intézmények, szervezetek mit tehetnek a környezetkultúra eszmei és tárgyi feltételeinek javításáért.

a világhét eseményeinek másik központja kaposvár. szeptember 27-én a somogyi képtárban nyitják meg a iv. dunántúli tárlatot. megelőzőleg a rendezők felhívtak mintegy kétszáz, a dunántúlon élő művészt, hogy pályázzanak alkotásikkal. csaknem másfélszázan mintegy 350 művel jelentkeztek, s a zsűri végül 90 alkotó 163 alkotását tarotta kiállításra méltónak. a megnyitáskor első ízben adják át a dunántúli művészetért emlékplakettet, borsos miklós alkotását.  
/folyt.köv./

- 6 -

3P

bb.4. /képzőművészeti ... folyt./ig

a kaposvári tárlathoz kapcsolódva dokumentációs kiállításon mutatják be a dunántúli művésztelepek életét, tevékenységét, így a dunaujvárosi vasszobrász, a nagyatádi fafaragó, a siklósi keramikus, a villányi kőfaragó és a zalaegerszegi belső építészeti, környezetalakító telepek munkáját. ezzel egyidőben tanácskozást rendeznek a művésztelepmunkájáról, lehetőségeiről, jövőjéről. ugyancsak somogy megye székhelyén, a rákóczi tér 2. számú házban állandó kiállítás nyílik bernáth aurelnek a városban őrzött alkotásaiból, illetve a mester ajánlataként kaposvárra került művekből.

budapesten október 3-án a munkásmozgalmi múzeumban kiállítást rendeznek olcsai kiss zoltán szobrászművész alkotásiból. a világhéthez kapcsolódóan október 6-7-én a villányi uti oktatási központban elméleti tanácskozást tartanak, amelyen filozófusok, esztéták, műkritikusok azzal foglalkoznak, hogy a művészet napjainkban mennyire tükré a világnak./mti/

bb.5. művelődési intézményi programok a megnövekvő szabadidőre

i/ag/sa/bc/ig pr

1981. szeptember 15.

már pénteken délután hétvége lesz a különböző művelődési intézményekben, amelyek gondosan készülnek arra, hogy az ötnapos munkahét általános bevezetésével megnövekedett szabadidőre változatos programokat ajánlhassanak. muzeumok, művelődési házak, könyvtárak vezetői tájékoztatták az mti munkatársát, mi mindennel várják azokat, akik úgy döntenek, hogy szombaton, vasárnap pár órát ott kívánnak eltölteni.

bár az új munkarend csak 1982. január elsején lép életbe általánosan, most is számos olyan program akad, amely tartalmasabbá teheti a hétvégeket. a nemzeti múzeum szombat délelőttönként „séta a múzeumban”, címmel szocialista brigádoknak tart tárlatvezetést. vasárnap délelőtt családi múzeumlátogatásokat szerveznek, ezeken a szülők és a gyerekek a gazdag gyűjtemény más-más, életkoruk szerint őket érdeklő részét tekinthetik meg. a nemzeti galériában szombaton egy-másfél óras vetítéseken képzőművészeti filmek láthatók, és „szombat délutáni kamarazene”, címmel hangverseny, vasárnap pedig kórusmuzsika várja a képek és a zene kedvelőit. szakszerű tárlatvezetés segít eligazodni a gyűjteményben, vasárnap többször is indítanak csoportokat.

/folyt.köv./

- 7 -

3P

bb.5. /művelődési ... folyt./ig

ilyen programot a szépművészeti múzeum is rendez, ugyancsak vasárnap, és az érdeklődők képzőművészeti témájú szabadegyetemi előadásokat is meghallgathatnak. a mezőgazdasági múzeumban vasárnap a délelőtti tárlatvezetést mezőgazdasági filmek vetítése követi, s kora délután a gyerekeket „a mese világa”, című film-műsor várja. filmvetítések, utazási, közlekedési témájú előadások fogadják vasárnap a közlekedési múzeum látogatóit. a budapesti történeti múzeumban, ugyancsak vasárnap, több alkalommal lesz tárlatvezetés, közben kórushangverseny szórakoztatja a jelenlevőket. nem újdonság, de lényeges tudnivaló: a múzeumokban szombatnaként nincs belépődíj.

az igényfelmérések, az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a művelődési házakban tulajdonképpen már péntek délután megkezdődik a hétvége. sokan vesznek részt e napon a műsorokon, különösen szabadszombatok előtt. ha ezek általánosok lesznek, növelik a pénteki programok számát. a budapesti művelődési házban is több klubfoglalkozást, szabadegyetemi előadást, irodalmi estét, szakkört terveznek péntek délutánokra, estékre. szombat délelőtt, míg a szülők bevásárolnak, gyerekfoglalkozásokat tartanak: a kicsik szakemberek felügyelete mellett játékkal, olvasással tölthetik az időt. délután az olimpia filmszínházzal közösen szerveznek családi programot: a felnőttek a moziban, a gyerekek a művelődési házban szórakozhatnak. a budapesti művelődési házban szombat-vasárnap reggel 10-től este 10-ig tartanak nyitva, s ha az igények úgy kívánják, e napokra több új programot is szerveznek. hasonló a perterzsébeti csillag vezetőinek véleménye is: az eddigi hétvégi események száma kívánság szerint növelhető. pénteken több tanfolyam - például szabás-varrás, nyelviskolák - közül lehet válogatni, a szombatok, a vasárnapok főleg a fiataloké. a legkisebbeknek szombat délelőtt itt is van gyermekprogram, bábelőadásokkal: működik a fonotéka, a kisdíákklub tagjai moziba, kirándulásra indulnak. a délután és az este discoprogramjaival és rockkoncertjeivel már inkább az „idősebb”, fiataloké. a kőbányai pataky művelődési központban hétvégeken tartják majd a közismereti tanfolyamot: ezen szombatnaként egyebek között a földdel, mint égitesttel, a növények világával, a népek történelmével foglalkoznak. a „tájak, korok, múzeumok”, mozgalom tagjai kétnapos kirándulásokra indulnak a központból. a jövőben még több hétvégi film- és diavetítést terveznek, gyarapítják a színes tv-készülékek számát. állandóak a különböző tárlatok, és az itt működő könyvtár is nyitva tart szombat délután illetve vasárnap délelőtt, akárcsak a fővárosi szabó erwin könyvtár központja.

/folyt.köv./

- 8 -

3P

bb.5. /művelődési ... 2.folyt./ig

az eddiginél több kerületi fiókban szombaton is kikölsönöznek majd könyvet, illetve vasárnap megnyitják az olvasótermet. természetesen nemcsak a hétvégeken gondolnak a könyvtárban olvasni szándékozókra. a legnagyobb kétnégyzetes és lakótelepi könyvtárakban hétközben este 8-ig „kitolják”, a nyitvatartási időt, hogy a szombat-vasárnapi olvasnivaló akár már kedden, szerdán kényelmesen kikölsönözhető legyen./nti/

bb.6. tájékoztató füzet az egyetemi és a főiskolai felvételi vizsgák új követelményeiről

i/me/s/bc/ig pr

1981. szeptember 15.

részletes tájékoztatást kapnak a középiskolai tanulók az egyetemi, a főiskolai felvételi vizsgák módosított rendjéről: a művelődési minisztérium az ország összes középiskolájába eljuttatta az új követelményeket ismertető tájékoztatót. a 11 oldalnyi füzetben indokolják, példákkal szemléltetik a tavasszal közzétett intézkedéseket, s a tanév kezdetén újra a pedagógusok, a diákok figyelmébe ajánlják ezeket, hogy a pályázók idejében felkészülhessenek a követelmények teljesítésére.

a tájékoztatóban is aláhúzzák: egyetemi, főiskolai felvételi rendszerünk megfelelő ma is, alapvetően nem változott. a módosítások révén az általános műveltséget jobban kifejező tantárgycsoport egyenletes tanulására ösztönzik a diákokat, összehangolták a felvételi követelményeket a nevelés-oktatás új terveivel, és lehetővé tették, hogy a szakközépiskolai tanulók - aközépiskolások több mint 50 százaléka - nagyobb eséllyel pályázzanak a felsőoktatási intézményekbe. általában két tantárgyból tesznek írásbeli és szóbeli vizsgát a diákok. a felvételi végeredményét a középiskolából hozott és a felvételi vizsgán szerzett pontok összege adja, fele-fele arányban. a középiskolából maximum 60 pontot hozhat a tanuló. a jövőben azonban az eddigieknél több tantárgy érdemjegyeit veszik számításba. a gimnáziumok végzőseinek felvételi eredményeibe a magyar nyelv és irodalomból, a matematikából, a történelemből, az idegen nyelvből, a fizikából, a biológiából vagy kémiaiából, vagy a földrajzból, vagy másik idegen nyelvből általában a iii. és a iv. osztály végén szerzett érdemjegyeket számítják be a felsőoktatási intézményekben. a dolgozók gimnáziumában érettségizőknél a magyar nyelv és irodalom, a matematika, a történelem, a kémia, a fizika, a biológiai jegyek számítanak. a szakközépiskolákból jelentkezőknél a magyar nyelv és irodalomból, a matematikából, a történelemből és a szakközépiskola képzési irányának megfelelő tantárgyból, általában a iii. és a iv. osztály végén szerzett érdemjegyekkel alakítják ki az eredményt.

- 9 -

/folyt.köv./  
- a nemzetiségi gimnáziumok tanulójának a nemzetiségi nyelv és irodalomból

3P

bb.6 /tájékoztató ... folyt./ig

a következőkben a kémia tantárgyból is lehet közös írásbeli érettségi felvételi vizsgát tenni, akárcsak matematikából, fizikából és biológiából. ezzel igyekeznek csökkenteni a két egymáshoz közeli vizsga terhet, a szakközépiskolai tanulók, ha a szakiránnyal megegyező felsőoktatási intézménybe kérik felvételüket, az egyik felvételi tantárgy helyett meghatározott szakmai elméleti tantárgyból vizsgázhatnak szóban és írásban. a felvételin maximum 60 pontot szerezhhetnek a vizsgázók, a teljesítményt azonban az eddigi gyakorlattól eltérően nem öt jeggyel, hanem 0-15 ponttal értékelik.

a felvételi új követelményeit a tanulók zöménél 1983-ban vezetik be. a szakmunkásképzést folytató szakközépiskolákban és néhány szakközépiskolai szakon 1982-ben végzőknél részben már az új rendszert alkalmazzák./mti/

- . -

bb.8. mezőgazdasági tájkiállításra készülnek zalaegerszegen

tás/az/ig pr

1981. szeptember 15.

csaknem 200 nevezés érkezett eddig a szeptember 25-27 között zalaegerszegen megrendezendő mezőgazdasági és élelmiszeripari tájkiállításra. a seregszemlén jórészt a dunántúli megyék nagüzemi gazdaságai, kistermelői mutatják be termékeiket, ám több országos hírnévű hazai vállalat, vállalkozás, termelési kombinát és gazdaság jelezte részvételi szándékát más vidékekről is. az utóbbiak között van a már világszerre ismert bábolnai mezőgazdasági kombinát, valamint az állami husipari tröszt, a budapesti erdei termékeket értékesítő vállalat, a mecsek-villányi borgazdasági kombinát, a pilisi állami parkerdőgazdaság, az agárdi agrokompex és a budapesti vegyiművek. befutottak külföldi jelentkezések is a rendezvény fő szervezőjéhez, a zala megyei tanács vb mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályához. csehszlovákiát és jugoszláviát a kisállattenyésztők képviselik. az egyesült államokbeli romanthaast, és az angol ici cég növényvédő szereit, az nszk-beli hooest műtrágyáit állítja ki.

a városi sportcsarnokban, illetve az azt körülvevő öt hektáros területen megrendezendő háromnapos bemutatón a magyar résztvevők több újításával is megismerkedhetnek az érdeklődők. vásárra pedig az teszi a nagy érdeklődéssel várt eseményt, hogy a bemutatott gépeket, eszközöket, termékeket a helyszínen értékesítik, illetve megrendeléseket vesznek fel rájuk./mti/

- 10 -

37

bb. 9. tanyaépület, tanyavilág - októberben népi építészeti tanácskozás békésen

sam./az/kö pr

1981. szeptember 15.

az idén ismét megrendezik békésen a népi építészeti tanácskozást, az október 6-7-i nemzetközi szakmai fórumra - melyhez hasonló 1977-ben volt - mintegy száz szakembert várnak. a legutóbbi tanácskozáson a népi műemlékek hasznosításával foglalkoztak, a

következően „tanyaépület, tanyavilág”, címmel folytatnak eszmecsere-t azok, akik a népi műemlékek sorsáért hivatalból vagy önszorgalomból vállalnak felelősséget.

a műemlékvédelem nemzetközi szervezete, az icomos magyar nemzeti bizottsága, az országos műemléki felügyelőség, valamint a vendéglátó város és megye által rendezendő tanácskozáson a magyar előadók beszámolnak a tanyai életmód néprajzi kutatásáról, a békési és nagykunsági tanyavilágról, a tanyák műemléki helyreállításáról, a tanyák továbbélésének lehetőségeiről, valamint műemléki hasznosításáról. a külföldi tanyakutatók belgium, a szovjetunióbeli penza megye, finnország és a jugoszláviai vajdaság tanyavilágáról, tanyaépítészetről számolnak be.

a kétnapos eszmecsere résztvevői az előadások, viták után megismerkedhetnek békés város tanyavilágával és a békéscsabai tanya-muzeummal, a településforma jelenével s jövőjével. /mti/

- . -

bb. 10. erre járt a viztaposó - árasztással óvják-őrzik a kunkápolnási mocsarat

szü/az/kö pr

1981. szeptember 15.

kétmillió köbméter vízzel táplálták e nyáron a kunkápolnási mocsarat - a tiszta valamikori áradásait árasztással pótolva. a 3000 hektárnyi töcsogós vidéket óvják a kiszáradástól, hiszen természet érték. a hortobágyi medencében - nagyíván térségében - föllelhető a mocsár sekély, alig 60-80 centi mély vizében hinár tenyész, nád, gyékény, káka ölelésében csillan csak itt-ott a vízfelület, melyen a tündérfátyol, a tündérrózsa és a kolokán összefüggő tarika szőnyegét alkot a ruca örömmel, békalencsével, sulyommal és sárga virágú rencével. /folyt.köv./

-14-

37

bb. 10. /erre járt ... folyt/kö

a növényzetben gazdag, jól átnelegedő sekély vizek állatvilága igen változatos, még az uszó hinárnövényzetre is madárkolóniák telepednek. a mocsár szárnyasritkaságai: a fátyu szerkő és a fehér szárnyu szerkő; néhány napja erre vonult a vékony csőrű vizitaposó is. /mti/

bb. 11. floriana: római kori cumisüveg

dáv/az/kö pr 1981. szeptember 15.

hatszáznál több sirt tártak fel eddig a székesfehérvári istván király muzeum régészei a hajdani floriana - a mai csákvár - temetőjében, ahol tavasz óta kutatnak a római kori emlékek után. a iv.-v. századi temetkezési helyről értékes leletanyag került elő: épségben maradt üvegpalackokat, illatszeres üvegcséket, bronzeszközöket, ékszereket hoztak a felszínre. előkerült a mai cumisüvegőse is.

a leletek egyrészét kiállították a csákvári muzeumban. a régészek egyébként úgy tervezik, hogy amíg az időjárás engedi, fésztett tempóban dolgoznak a feltáráson, a múlt gazdag emlékeit rejtő temető fölé ugyanis hamarosan lakótelepet építenek. /mti/

bb. 12. elmulasztott elsőbbségadás - kétévi szabadságvesztés halálos balesetért

i gy/gk/az/kö pr 1981. szeptember 15.

a közlekedési szabályok súlyos megsértésével halálos kimenetű balesetet okozott kőbányán molnár miklós 27 éves budapesti lakos. a harmat utca és a sibrik miklós utca kereszteződésében figyelmen kívül hagyta az elsőbbségadás kötelező jelzőtáblát, és 40 kilométeres sebességgel/az általa vezetett zil tehergépkocsival összeütközött egy a védett útvonalon érkező trabanttal. annak vezetője súlyosan megsérült, két utasa pedig életét veszítette.

a fővárosi bíróság molnárt kétévi szabadságvesztésre ítélte és négy évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. az ítélet indoklásában rámutatott: bár a teherautó vezetője első ízben okozott közlekedési szabályszegéssel balesetet, a kresz alapvető rendelkezésének súlyos és felelőtlen figyelmen kívül hagyása, a baleset következményei alapján hosszabb tartamu büntetés kiszabása indokolt. /mti/

- 12 -

bb. 13. elektromos szikra okozta a dunaujvárosi szalmatüzet

zsi/az/kö pr 1981. szeptember 15.

elektromos szikra okozta az augusztus 10-i dunaujvárosi szalmatüzet - állapította meg az ügyben indított hatósági vizsgálat. a zöldért tárolótelepén egy szalmarakodógép villanymotorjából kiszakadt a kábel és a zárlatos vezeték elektromos ívet húzott. a tüzeset miatt háromezer tonna szalma égett el, a kárérték 5 millió 914 ezer forint volt, a bálázott szalmát a dunaujvárosi papingyár alapanyagaként tárolták, de szerencsére a tűz nem okozott fennakadást a szalmacellulózgyár termelésében.

a vizsgálat a felelős személyek és a felelősség mértékének megállapítására tovább folytatódik. /mti/

bb. 7. ingyenes gépkocsivezetőképzés a mozgássérülteknek szabolcsban

kal/az/kö pr 1981. szeptember 15.

társadalmi munkában képezik az mhsz szabolcs-szatmári gépkocsivezetői a tanfolyamaikra jelentkező mozgássérülteket - ezt ajánlották föl az oktatók kisz-alapszervezetének fiataljai. segítségükkel eddig tizen szerezték meg a jogosítványt hycomat gépkocsijukhoz. a megyeszékhelyen kívül az esztendő végéig nagykállóban, tiszavasváriban, mátészalkán és kisméndán is vállalják az mhsz-es kollektiva kieszesei a mozgássérültek pártfogását. /mti/

- 13 -

3P

3P

bb. 14. szerkesztőségek figyelmébe!

gw pj

1981. szeptember 15.

mai bb. 5. sz. hírünk /művelődési intézményi....1.folyt./  
1 bek. 5-6-7 és 12-13- sorában a név helyesen:

Budapesti művelődési központ

/mti/

- . -

bb. 15. szerkesztőségek figyelmébe

gw pj

1981. szeptember 15.

mai bb. 1. sz. hírünk /a bnv nagydíja...1.folyt./ első  
alcíme helyesen:  
„nikoletta”, elemekkel bővíthető készülékes konyhabutor

/mti/

- . -

ubb. 16. kiosztották a bnv díjait

t/bi/gg/gw pj

1981. szeptember 15.

kedden délelőtt a vásárváros konferencia-termében tartot-  
ták meg az őszi bnv díjkiosztó ünnepséget. Kelemen Lajos, a fő-  
városi tanács elnökhelyettese beszédében hangsúlyozta: a vásár  
ezúttal is lehetőséget teremt a magyar ipar fejlődésének bemuta-  
tására, a hazai termékek versenyképességének felmérésére, és egy-  
ben kedvező alkalom a magyar és a külföldi termékek összehasonlí-  
tására, a világpiac értéktételének megismerésére, az importálók  
és az exportálók közötti eszmecsere. utalt arra, hogy a bemu-  
tatott sokezer termék nemcsak magas színvonalu termelést, hanem  
javuló termékstruktúrát is tükröz. a díjazott termékek kivitele-  
zésükben, konstrukciójukban egyaránt elérik a nemzetközi szín-  
vonalat és versenyképesek lehetnek a világpiacon.

a díjakat odaitélő bizottság is elsősorban a nemzetközi  
műszaki színvonal elérését, az exportképességet, az importmeg-  
takarítás lehetőségét, illetve a fogyasztói igényeket vette fi-  
gyelembe. a számos kiváló termék közül 16 kapta a budapesti nem-  
zetközi vásár nagydíjat, 71 terméket pedig bnv-díjjal tüntettek  
ki.

beszéde után Kelemen Lajos átadta a díjakat a kitüntetett  
termékek gyártóinak.

x x x  
/ezeknek listáját mai bb. 1. számú kiadásunkon közöltük,  
melynek embargóját ezennel feloldjuk!/  
-----

/mti/  
09.41/gw

- . -  
- 14 -

10<sup>10</sup>  
07

bb. 17. újra szólnak a telefonok kőbányán

i/km/sa/gw pj

1981. szeptember 15.

ismét megszólalt az a 2800 telefon kőbányán, amely hétfőn  
egy százmilliméteres víznyomócső megrongálódása miatt némult el.  
minth ismeretes, a x. kerület a kőrösi csoma uton a közmű és mély-  
építő vállalat munkája közben történt a csőtörés. a kőrösi csoma  
lakótelepen már hétfőn délután helyreállt a vízszolgáltatás, s a  
posta dolgozói egész éjjel dolgoztak, hogy reggelre az elnémult  
telefonok is megszólaljanak.

/mti/

- . -

bb. 18. négy millió utas a balatoni vízijárműveken

káp/um ká pj

1981. szeptember 15.

az idejelénk balatoni idegenforgalom a hajózásban is érez-  
tette hatását. a mahart balatoni üzemigazgatóságának tájékoztá-  
tása szerint 2 200 000-en utaztak az idén a balatoni személy-  
hajókon, 12.5 százalékkal többen, mint tavaly hasonló időszak  
alatt. a kompok 1 800 000 utast, s 420 000 gépjárművet szállí-  
tottak szántód-tihanyrév között, tehát összesen négy millió  
utas vette igénybe a vízijárműveket. egyébként a balatoni hajók  
szeptember 27-ig az utószezoni menetrend szerint közlekednek,  
a kompok pedig reggel hat óra negyven perctől este kilenc óráig  
- negyven percenként - járnak a két part között. /mti/

- . -

bb. 19. új óvodák a hajduságban

szük/ ká/gw pj

1981. szeptember 15.

két új óvoda fogadta kedden a gyermekeket hajdúbihar me-  
gyében. az egyik berettyóújfaluban csaknem 10 millió forintos  
beruházással készült el, s benne 120 kicsit foglalkoztatnak. a  
másikat komádiban adták át. ezt a gyermekintézményt a nagyköz-  
ség lakossága, a szocialista brigádok társadalmi munkával hoz-  
ták létre egy régi épület átalakításával 50 gyermek részére.

/mti/

- . -

10.40/gw

- 15 -

11.40  
12.1  
[Handwritten signatures]

bb. 20. gázkimaradás vácott

bam/mné/ká/gw pr

1981. szeptember 15.

kedden vácott reggel 6 óra előtt néhány perccel elromlott a várost gázzal ellátó fővezeték nyomákszabályzó műszere. emiatt az egész városban megszűnt a gázszolgáltatás. a tisztántúli gázszolgáltató és szerelő vállalat szakemberei a hibát rövid időn belül kijavították, s a nagyfogyasztók - a város üzemei - 9 órakor már ismét használhatták gázzal üzemelő berendezéseiket. a lakosság számára viszont - biztonsági okokból - nem kapcsolhatták be a hálózatot, ezért az említett vállalat kirendeltsége rádió útján szökött a lakásuktól távollévőket, hogy mielőbb térjenek haza, s zárják el a főcsapot. vácott 1424 gázmérővel felszerelt, s további csaknem ezer gáztűzhelyet üzemeltető lakás van. amíg a tégáz szerelői valamennyi lakásban nem ellenőrizték a gázcsapok elzárásának megtörténtét, addig a gázszolgáltatás szünetel.

/mti/

bb 21. könyvtáratavátás nyergesujfalun

ráb/um ká pr

1981. szeptember 15.

szakszervezeti, vállalati és tanácsai összefogással létesített új könyvtárat nyitottak kedden nyergesujfalun, az ady endre művelődési házban. a három helyiségből álló korszerű könyvtár nyitókészlete 14 000 kötet, amit a későbbiekben 20.000-30.000 kötetre növelnek.

hasonló összefogással, a kisebb anyagi erőforrások koncentrációjával javították Komárom megye több más településén is a könyvtári ellátást. nemrégiben a bábolnai mezőgazdasági kombinátban, a lábatlani vékonypapírgyárban építettek új szakszervezeti könyvtárat, s ilyen módon kaptak új helyiséget és berendezéseket többek között a dorogi gyógyszerárugyár, a kisbéri téglagyár és több dorogi bányászati üzem könyvtára. új könyvtár nyitását tervezik a gamma művek kisbéri üzemében és az épülő lábatlani telephelyén is.

a tanácsok, a szakszervezetek és a vállalatok közös beruházásával sikerült elérni, hogy ma már a megye minden ötezer lakosu településén korszerű könyvtár áll a lakosság rendelkezésére. /mti/

--

- 16 -

12.10/um

12.10

12.10

12.10

bb 23. másfél hónappal előbb osztják szét a szakszervezeti üdülőjegyeket

t sl/um pr

1981. szeptember 15.

a szokásosnál másfél hónappal előbb, már most megkezdtek a jövő évi üdülőjegyek szétosztását az ágazati szakszervezetek között - erről tájékoztatta az újságírókat kedden Kovács István, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának vezetője. számítógépes rendszer alkalmazása tette lehetővé, hogy a beutalókat előbb elosszák, azok november végéig eljussanak az alapszervezetekhez, s így a dolgozók kellő időben értesülhessenek a jövő évi üdülési lehetőségeikről. mind a 19 szakmai ágazat taglétszámának megfelelő arányban jut üdülőjegyzet, sőt az egyes üdülési fajtákat külön-külön is a taglétszám arányában osztják szét. a különösen kedvelt üdülőket kiemelten kezelik, s valamennyi szakszervezetnek, valamennyi turnusban biztosítanak helyet, itt is betartva a taglétszám arányait.

1982-ben összesen 388.300-an vehetnek részt szakszervezeti üdültetésben, számszerűen ugyanannyian, mint az idén, a létszámon belül azonban lényegesen bővül a családi üdültetés. az idei 94.000 helyett jövőre 129.000 személy számára kapnak beutalót a családok.:több üdülőt felújítottak, bővítettek, így a beutaltaknak jövőre már 56 százaléka töltheti szabadságát elsőosztályu üdülőben. a szot a korábbiaknál is nagyobb összegekkel járul hozzá ahhoz, hogy az üdülők kulturáltabbá váljanak, s gondoskodik arról is, hogy az ételmezés választékos, izletes legyen. fokozott gondot fejlesztek a gyógyüdültetés, a szanatóriumi ellátást. a jövő hónapban vajtán és kőszegen gyermekszanatóriumot hoznak létre, ahol mozgás- és légzőszervi megbetegedéssü gyermekeket gyógyítanak, pihentetnek. ezeknek a beutalójegyeit egyelőre nem osztják ki, mivel a jelentkezés folyamatos és az egészségügyi szervek a jelentkezők közül a legrászorultabbakat választják ki. ezeket a jegyeket a szakszervezeti központok juttatják majd el a kiválasztottak szüleikhez.

1982. január 1-én lép életbe az új üdülési szabályzat, amely az eddigieknél lényegesen több jogot biztosít a szakszervezeti alapszervezeteknek és kevesebb lesz a központi szabályozás. az üdültetésre a bizalmiak tesznek majd javaslatot és a szakszervezeti bizottság titkára dönt. változatlanul egyéves szakszervezeti tagsághoz kötik a beutalást és egy évben egyszer lehet igénybe venni a kedvezményes üdültetést. gondoskodnak arról is, hogy minél többen üdülhessenek a fődényben, ezért ugyanaz az ember két egymást követő évben a főszezonra nem kaphat beutalót.

/folyt.köv./

- 17 -

12.20/um

12.20

12.20

12.20

bb 23. /másfél hónappal előbb...folyt./um

a szakszervezeti beutalójegyek térítési díja jövőre változatlan marad, ami azt jelenti, hogy a szot-üdülőkbe beutal-  
tak a tényleges költségeknek mindössze 30 százalékát fizetik.

a sajtótájékoztatón azt is elmondták, hogy a szakszervezeti  
üdültetésben résztvevő több mint 388.000 ember csupán egy-  
harmada a társadalmi üdültetésben résztvevőknek, a dolgozók  
kétharmadának nyaralásáról a vállalatok gondoskodnak. egymil-  
liónál is jóval többen tölthetik jövőre szabadságuknak egy  
részét szakszervezeti vagy vállalati üdülőben. mivel az utóbbiak  
nagyobb részében az étkeztetést nem tudják megoldani, egyes  
szot-üdülők a lehetőség szerint a vállalati üdülők vendégeinek  
élelmezéséről is gondoskodnak. a beutalást egyszerűsítő új üdü-  
lési szabályzat egyébként azokra a vállalati kedvezményes  
üdültetésekre is vonatkozik, ahol megoldható a teljes ellátás,  
vagyis a szállás és az étkezés. /mti/

--

bb 22. fogyóban a paradicsom, több a paprika - piaci  
információk

i ag/m dg pr

1981 szeptember 15.

az elmúlt napokban a tavalyi év hasonló időszakához képest  
lényegesen több zöldség, gyümölcs került a fővárosi piacok,  
vásárcsarnokok elárusítóhelyeire. a múlt hét közepétől e hét  
elejéig tíz és fél vagon fejeskáposzta érkezett /tavaly hét  
és fél/; kelkáposztából csaknem öt vagon, az előző évinél más-  
fél vagonnal több; a 65 vagon zöldpaprikát 7 vagonnal haladja  
meg a tavaly ilyenkor. több az uborka, a zöldbab, a fejessa-  
láta is. nyári almából 19 és fél, szőlőből 19 vagon a felho-  
zatal. ,lefutóban, a paradicsom, az őszibarack, s csak elvét-  
ve lehet találni sárgadinnyét. az átlag árak: fejeskáposzta  
7-10, kelkáposzta 16-19, karfiol 13-24, zöldbab 20-28, papri-  
ka 8-15 forint kilogrammonként. a gyümölcsök közül a nyári alma  
7-14, a szilva 12-18, a szőlő 14-24, a görögdinnye 6-8, a héjas  
dió 30-40 forint közötti áron kapható. kedden az élmunkás  
téri piacon néhány különlegességet is kínáltak: zöldborsót  
30-40 forintért, földiepret 50-60 forintért. /mti/

--

- 18 -

12.25/um

12<sup>uo</sup>

12<sup>uo</sup>

bb 24. magyar-jugoszláv vizügyi szemle a dráván

han um ká pr

1981. szeptember 15.

kedden megkezdődött a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási  
bizottság keretében működő drávai albizottság szemlével egybe-  
kötött négynapos tanácskozása. a két ország vizügyi szakértői  
a dráva 238 kilométer hosszú közös szakaszának bejárása köz-  
ben megtekintik a folyamatban lévő szabályozási és árvízvédel-  
mi munkálatok, s egyeztetik a jövő esztendőre tervezett közös  
vizügyi feladatokat.

a program örtilosnál, a mura és a dráva összefolyásánál  
kezdődött. a dél-dunántúli vizügyi igazgatóság „eszperantó,  
nevű tanyahajóján az első napon barcsig utaztak, s közben meg-  
tekintették a vizvár térségében elkészült kanyarátvágást. ezen  
a szakaszon a kiegyenesített dráva négy kilométerrel másfél  
kilométerre rövidült. a szakemberek értékelik az áramlási vi-  
szonyokat és ebből következtetnek arra, hogy a folyó elfogad-  
ja-e új medrét, vagy szükség van további kőművek, terelőgátak  
építésére. hasonló kanyarátvágást néztek meg gyékényesnél. az  
ottani beavatkozás a vasúti hid és a most épülő közúti hid  
védelmét szolgálja.

a drávai albizottság pénteken jegyzőkönyv aláírásával fe-  
jezi be munkáját eszéken. /mti/

--

bb 25. könyvkereskedők nemzetközi konferenciája

t ag/um dg pr

1981. szeptember 15.

kedden budapesten, a nemzetközi számítástechnikai oktató  
és tájékoztató központ kongresszusi termében megnyílt a szo-  
cialista országok könyvkereskedelmi szerveinek v. nemzetközi  
tanácskozása. bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország,  
mongólia, a német demokratikus köztársaság, a szovjetunió,  
vietnam és hazánk delegátusait dr. udvarhelyi lászló, a műve-  
lődési minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője üdvözöl-  
te. a tanácskozáson angolai szakemberek is részt vesznek. az  
első napon a legutóbbi 1979-es, szófiai találkozó ajánlásainak  
teljesítéséről hangzott el bolgár referátum; a könyvkereskedel-  
lem, mint az ideológiai és politikai szervező munka fontos esz-  
köze címmel pedig szovjet szakemberek tartottak előadást. a ta-  
nácskozás szeptember 18-án zárul.

x xx

/folyt.köv./

- 19 -

12.35/um

12<sup>uo</sup>

bb 25. /könyvkereskedők...1.folyt./um

andai györgy, az mti hirmagyarázója írja:

a szocialista országok könyvkereskedelmi szakembereinek rendszeres, kétvétenként megrendezett találkozóit főleg a tapasztalatcserét szolgálják. a magyar könyvterjesztő vállalatok eddig is sok külföldi példát hasznosítottak, egyebek között a bolti berendezések célszerű kialakítására, a raktár- és bolttechnikai felszerelésekre, az árnyilvántartási műveletek gépesítésére, a szakképzésre vonatkozó információkat tudták „átültetni”, hazai viszonyokra. természetesen a külföldi kollégák is sok új ismerethez jutnak, a jelenlegi tanácskozáson egyebek között a magyarországi könyvtárellátás rendszeréről kapnak tájékoztatást, és a magyar könyvterjesztő vállalatok vezetői beszámolnak az elmúlt időszak eredményeiről, újdonságairól is.

a három hazai könyvterjesztő közül a könyvértékesítő vállalat nagykereskedelmi, készletezési és elosztási funkciót tölt be, feladata továbbá a könyvtárak, a vidéki szövetkezeti boltok ellátása. az állami könyvterjesztő vállalat a fővárosi, a művelt nép könyvterjesztő vállalat a vidéki boltok „gazdája”, mindhárom cég arra törekszik, hogy a művelődéspolitikailag kiemelkedő jelentőségű könyvterjesztést minél kulturáltabbá tegye, új szolgáltatásokkal javítsa. ennek érdekében például az ákv létrehozta fókusz boltálózatát. ez olyan, szakosított profilu üzletekből áll, amelyekben az adott terület - például műszaki, közgazdasági - illetve a különböző kiadók könyvtermésének minél szélesebb, lehetőleg teljes választékát árúsítják. a könyvjelző szolgálat tájékoztató funkcióján kívül az igények felmérését is segíti, szorosabbra zárva a kapcsolatot az olvasók kívánságai és a kiadók tervei között. az mnkv könyvesekkel látja el törzsvevőit, akik erre azonnali készpénzfizetés nélkül vásárolhatnak. a lemezposta olyan területekre juttatja el a hanglemezeket, ahol nincs szaküzlet. ugyancsak a boltokat nélkülöző falvakat keresik föl a vállalat százhalombattai könyvszolgálatának munkatársai, olvasnivalót ajánlva a mintegy 50 milliós készletből.

az elmúlt években épült több új raktár, bolt segíti a könyvkereskedelem munkáját. a fővárosban jelenleg 282 boltban, pavilonban árúsítanak könyvet, közülük 99 az elmúlt tervidőszakban épült. új boltok nyíltak a korábban ellátatlan nagy budapesti lakótelepeken, így Óbudán, Békásmegyeren, Újpalotán. a városokban, nagyközségekben 336 árúsítóhelyen kínálja választékát az mnkv, boltjainak száma az 1975. évihez képest 30 százalékkal nőtt. a munkahelyi könyvterjesztést segítő bolttal gazdagodott kótló, szekszárd, hatvan, idén nyílt meg a dunántul legnagyobb könyvüzlete szombathelyen.

/folyt.köv./

- 20 -

12.42/um

130

bb 25. /könyvkereskedők...2.folyt./um

pár napja új zenemű szalokban vásárolhatnak kottákat, hanglemezeket a miskolci zenebarátok, a közeljövőben győr hasonló üzlettel gazdagodik, és hamarosan ózdon is új könyvesboltban válogathatnak az irodalombarátok. a könyvértékesítő a gyorsabb áruellátást két, az idén épült raktárkomplexummal - törökbálint, budaörs - segíti, ezek alapterülete összesen 15 500 négyzetméter.

az új szolgáltatások, a korszerű üzletek eredménye: a terjesztő vállalatok forgalma dinamikusan nő. az ákv forgalma 1980-ban 940 millió forint volt, csaknem 50 százalékkal magasabb az 1975. évinél. az mnkv tavaly 1 milliárdon felül teljesített az öt évvel korábbi 614 millióval szemben. a könyvértékesítő 1980-ban már 2 milliárd 450 millió forint értékű könyvet szállított két kiskereskedelmi partnerének, valamint az áfészek 178 boltjába, csaknem 700 millióval többet, mint a tervidőszak első évében.

bár a könyvkereskedelmi vállalatok munkáját egyre több adminisztrációs kiscég, szállító- és rakodóberendezés segíti, mindez kevés. az eladóktól a könyvszereteten, a szakszerű, kulturált tájékoztatáson kívül jelentős fizikai erőfeszítést is követel a több tonnányi könyv állandó mozgatása. a vállalatok többségében női dolgozói más, könnyebb munkát keresnek, a fluktuáció nagy, állandó a munkaerőhiány. sok még a könyvüzletet nélkülöző terület, hosszú idő óta megoldatlan például olyan, nagy kulturális jelentőségű városok megfelelő ellátása, mint esztergom vagy veszprém. az üzlet leromlott állapota miatt nagykanizsán, békéscsabán tovább már nem volt nyitva tartható a bolt. ezek felújítására, illetve új, korszerű boltok létesítésére egyelőre nem áll rendelkezésre elegendő pénz.

a kedden kezdődött tanácskozáson a magyar könyvterjesztők képviselői nemcsak a sikerekről, hanem a gondokról is tájékoztatták külföldi kollégáikat, nem utolsósorban azért, hogy azok ilyen irányú tapasztalataival is javíthassák a jövőben a hazai körülményeket. /mti/

..-

bb 26. lakáscsere szaklap - sajtótájékoztató a városházán

t don um dg

1981. szeptember 15.

budapesten a számítógépes lakáscsere címkereső szolgáltatás kiegészül a lakáscsere című szaklappal, amely idén októbertől havonta kétszer jelenik meg - jelentették be a fővárosi tanács lakásügyi főosztályának keddi sajtótájékoztatóján. ebben az újságban azokat a lakáscseréket hirdetik meg, amelyekkel az érdekeltek a fővárosi ingatlanközvetítő vállalat lakás-gazdálkodási osztályát keresték meg, s igénybe kívánják venni a hirdetést. fizetni ezért nem kell, csupán jelezni, hogy a lakáscserét közölhetik a lapban. a hirdetés egy alkalommal jelenik meg.

/folyt.köv./

- 21 -

bb 26. /lakáscsere szaklap -...folyt./um

a thököly ut 3-ban található lakáscsere hirdetőnél természetesen azok is kopogtathatnak, akik nincsenek benne a számítógépes lakáscimkeresőben; ők az érvényes tarifát fizetik. az ujság először október 9-én kapható a hírlapüzletekben; ára: 10 forint lesz.

a lakáscserék gyors, korszerű lebonyolítása érdekében létrehozott számítógépes lakáscsere cimkereső szolgáltatás két hónapos. az érdeklődés változatlanul élénk, hiszen sokak ettől remélnék végleges lakásmegoldást, mások meg úgy vélik: hátha közelebb jutnak a megfelelőbb lakáshoz. a vi. kerületi Lázár utca 2. szám alatti íróirodában eddig csaknem kétezren fordultak meg, ennyien töltötték a kérdőívet. havonta két alkalommal keresnek címeket, vagyis a számítógépbe táplált lakáscserék adatait kétszer dolgozzák fel. van létjogosultsága a cimkereső szolgáltatásnak; ezt legjobban a konkrétumok bizonyítják. míg augusztus utolsó hetében a megbízók csaknem 46 százalékát, addig szeptember első hetében már 55 százalékát értesítették arról, hogy találtak számukra olyan lakást, amilyenre meglevő otthonukat cserélni kívánják - mondták a fővárosi ingatlanközvetítő vállalatnál. számosan voltak olyanok, akik nem egy-két -három címet, hanem tíznél is többet kaptak. akadt olyan, akinek 24 címet küldtek.

minél többen kívánják igénybe venni a számítógépes cimkeresést, annál nagyobb a számtani valószínűsége a sikeres „párkeresésnek”, erre is van már példa: többen jelezték, hogy a cserelakás megfelelő. a visszajelentkezéseket azért is kéri a vállalat, hogy tudja: annak a lakásnak az adatait már törölheti a számítógépből, azt már ne kínálja cseréire. /mti/

-. -

bb 27. időjárásjelentés

um

1981.szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti kedden:

erősödő éjszakai lehülés

kontinensünk legnagyobb részén ciklonok hatására nagyon változékony az időjárás. kedd délelőtt sokfelé esett az eső a lengyel-síkságon, az északi és keleti kárpátok térségében, valamint romániában. esőket jelentettek a brit-szigetek és a benelux-államok környékéről is. a hőmérséklet csúcserőke észak- és közép-európában általában 3, 6 fokkal elmarad a sokévi átlagtól.

/folytköv./

- 22 -

13.40/um

14as

bb 27. /időjárás...folyt./um

szerda estig a kárpát medencébe átmenetileg szárazabb levegő érkezik, így számottevő eső már sehol sem valószínű.

hazánkban hétfőn eleinte országszerte erősen felhős illetve borult volt az ég és sokfelé esett az eső, záporosó. később a dunántul nyugati, északnyugati részén felszakadozott a felhőzet és 1, 3 órára a nap is kisütött. a hőmérséklet csúcserőke az ország nagy részén 16 és 20 fok között váltakozott, de helyenként csak 13, 15 fokot mértek. kedd reggel 7 óráig csaknem mindenütt volt eső. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között váltakozott, de főleg a délnyugati megyékben helyenként elérte a 6, 10 mm-t. kedd hajnalra 6, 12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős, szeles, az évszakhoz képest hűvös idő volt. már csak egy-két helyen fordult elő gyenge zápor. a hőmérséklet 11 órakor 13 és 16 fok között alakult.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,8 fok volt, amely 2,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 16 fok volt.

a duna vizállása budapestnél: 195 cm, a viz hőmérséklete 16,0 fok.

várható időjárás szerda estig:

változó mennyiségű felhőzet, kedden szórványosan, szerdán már csak-egy-két helyen kisebb záporral. fokozatosan mérséklődő északnyugati, északi szél. hajnalban nyugaton helyenként köd.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 5- és 10 fok között, délnyugaton kevéssel 5 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 15, 20 fok között.

/mti/

- 23 -

13.4/um

110

bb 28. halálos balesetek

um pr

1981. szeptember 15.

mosonmagyaróvár külterületén czinszky flórián 72 éves nyugdíjas, nszk állampolgár, weinstadti lakos személygépkocsijával - eddig ismeretlen okból - áttért az uttest bal oldalára és ott nekiütközött egy személygépkocsinak, amelyet möst alois 28 éves instruktor, nszk állampolgár, taufkirchener lakos vezetett. a baleset következtében czinszky flórián és utasai közül czinszky anna 52 éves eltartott, nszk állampolgár, weinstadti lakos a helyszínen és ifjabb czinszky flórián 51 éves kőműves, nszk állampolgár, edmontoni /kanada/ lakos, továbbá möst utasai közül rosmüller erna regina 33 éves fodrász, nszk állampolgár, taching am see-i lakos a kórházban meghalt. möst alois súlyos, életveszélyes sérülést, két utasa, nszk állampolgárok, súlyos sérülést szenvedtek. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a baleset vizsgálatát.

orosházán a petőfi mgtsz területén fejér péter 31 éves traktoros, helyi lakos egy erőgép vezetését átengedte a vezetői engedéllyel nem rendelkező horváth györgy 15 éves, helyi lakos gépszerelő tanulóknak. egy kanyarban az erőgép az árokba borult, és maga alá temette fejér pétert, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

szabolcs megyében, biri külterületén egy vasuti átjáróban egy személyvonat elütötte szabó györgy 87 éves nyugdíjas, nagykálói lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó györgy figyelmetlenül lépett a sínekre. /mti/

--

bb 29. megölte apját

um pr

1981. szeptember 15.

ifju kundrák jános 17 éves foglalkozás nélküli, abaujszántói lakos lakásukon szóváltás közben egy vasdarabbal többször fején ütötte ittas állapotban hazatérő apját, id. kundrák jános 44 éves segéd munkást. id. kundrák jános a helyszínen meghalt. a rendőrség ifj. kundrák jánost őrizetbe vette és folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

- 24 -

3.143/um

1415  
0

bb 30. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órái

gw

1981. szeptember 15.

1. a bnv nagydíjas termékei
  2. elektroncsőhelyett - feszültségszabályozó
  3. több trabant az ndk-ból
  4. képzőművészeti világhét
  5. művelődési intézményi programok a megnövekvő szabadidőre
  6. tájékoztató füzet az egyetemi és a főiskolai felvételiokról
  7. ingyenes gépkocsivezetőképzés a mozgássérülteknek
  8. mezőgazdasági tájkiállításra készülnek zalaegerszegen
  9. tanyaépület, tanyavilág
  10. erre járt a víztaposó
  11. floriana: romai kori cumisüveg
  12. elmulasztotta az elsőbbségadást
  13. elektromos szikra okozta a dunaujvárosi szalmatüzet
  14. szerkesztőségek figyelmébe
  15. szerkesztőségek figyelmébe
  16. kiosztották a bnv díjait
  17. újra szólnak a telefonok kőbányán
  18. négy millió utas a balatoni vízijárműveken
  19. új óvodák a hajduságban
  20. gázkimaradás vácott
  21. könyvtárvadás nyergesujfalum
  22. piaci jelentés
  23. szakszervezeti üdülőjegyek szétosztása - tájékoztató
  24. magyar-jugoszláv vízügyi szemle a dráván
  25. könyvkereskedők nemzetközi konferenciája
  26. tájékoztató a lakáscsere szaktápról
  27. időjárás
  28. halálos balesetek
  29. megölte apját
  30. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 31. a kuvaiti uralkodó keddi programja magyarországon

t of/um dg pr

1981. szeptember 15.

jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejk, kuvait állam uralkodója, aki hivatalos látogatáson tartózkodik magyarországon, kedden - kíséretével együtt - vendéglátója, losonczy páál, az elnöki tanács elnöke társaságában a dunakanyarba járt; szentendre és visegrád nevezetességeivel ismerkedett.

/folyt.köv./

- 25 -

14.14/um

1415  
0

bb 31. /a kuvaiti unalkodó...1.folyt./um

délelőtt szentendre főterén marosvölgyi Lajos, a városi tanács elnöke köszöntötte a vendégeket, akik ezután megtekintették a szentendrei képtárat, nagy érdeklődéssel vették szemügyre a képtár öt termében felsorakoztatott képzőművészeti anyagot: táblaképek, grafikák, plasztikák, érmek, kerámiák, és textiliák gyűjteményét, amelyhez hasonló bemutatót kétévenként ismétlődően rendeznek a városban élő, vagy munkásságukkal ide kötődő művészek alkotásaiból. a látóivalókat bihari József, a pest megyei muzeumok igazgatója kommentálta.

a szabadtéri néprajzi muzeum volt a látogatás következő állomása. a budapesti margitszigethez hasonlítható területű, 46 hektáros - dombokkal övezett, lenyűgöző látványu természeti környezetben lévő - bemutatótéren a felső-tiszavidék tájegység népi építészeti és tárgyi kulturájának, eredetiben rekonstruált,, építményeit és más látványosságait tekintették meg a vendégek. szakavatott kalauzok kurucz albert muzeumi főigazgató volt, aki elmondta, hogy az országos gyűjtőkörű muzeum 1966-ban, a budapesti néprajzi muzeum keretei között kezdte meg működését, s 1972 óta önállóan működő intézmény. feladata elsősorban az, hogy felkutassa, dokumentálja, megőrizze és bemutassa a magyarországi xviii.-xix. századi falusi és mezővárosi lakosság anyagi kulturáját, a termelésben, az építkezésben és életmódban megnyilvánuló műveltségét - ennek a kornak néprajzi emlékeit. a kuvaiti látogatók nagy elismeréssel szóltak a látottakról. ezután visegrád és környéke kulturtörténeti emlékeit és természeti szépségeit tekintették meg.

/folyt.köv./

bb 32. gáspár sándor moszkvába utazott

sl um pr

1981. aszeptember 15.

a szovjet szakszervezetek központi tanácsa meghívására gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével kedden magyar szakszervezeti küldöttség utazott moszkvába. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren jakab sándor főtitkárhelyettes bucsuztatta, jelen volt nyikita darcsijev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. /mti/

--

- 26 -

14.1//um

MSO

bb.33. hosszabb jótállási idő, távirányításu szines tv, olcsóbb hi-fi torony - sajtótájékoztató az orionban

t/sz/s/zsu pr

1981. szeptember 15.

az orion gyár szines tévékészülékeinek jótállási idejét az eddigi két évről három évre emeli, amely visszamenőleg is érvényes, vagyis a már eddig forgalmazott összes colorion készülékre is. egyebek közt ezt jelentette be bánd béla, a gyár kereskedelmi igazgatója keddi sajtótájékoztatóján. a lépést azal indokolta, hogy a készülék alkatrészei és részegységei kiváló minőségben készülnek, a gyártósor mellett rendkívül szigoru a technológiai fegyelem, amely garantálja a szines televíziók stabil minőségét- ezeket a típusokat hét éve gyártják, öt évig kizárólag expontra készítették és itthon két éve forgalmazzák.

a kereskedelmi igazgató arról is szólt, hogy a legutóbbi őszi bnv-n közönségsikert aratott házistudió, az orion hi-fi torony, több szaküzletben, illetve áruházban már előjegyezhető. az elmúlt hónapokban sikerült olyan ésszerű, s olcsóbb technológiai megoldásokat kialakítani, amely lehetővé teszi, hogy az eredetnél jóval olcsóbban árusítsák a hi-fi toronyokat. a négy egységből, azaz lemezzjátsszóból, erősítőből, kazettás magno-deck-ből és rádió tunerből álló torony átvánnyal együtt 35.900 forint. az előjegyzéseket legkésőbb december közepéig kielégítik. egyébként lehetőség nyílik arra is, hogy a torony egyes elemeit külön is megvásárolhassák az érdeklődők.

a gyár laboratóriumában egész sor újdonsággal is kísérleteznek. még az idén elkészül a prototipusa a távirányítással ellátott szines készüléknek. kifejlesztettek egy olyan tévé-vevőkészüléket is, amely a modern hírközlés eddig még ismeretlen távlatához vezethet, például a teletex-programok, azaz a televíziós újság vételére. ha az adás megindul hazánkban, az orion képes azonnal a készülék sorozatgyártására.

a gyár a jövőben nagyobb gondot kíván fordítani a szolgáltatások javítására is. élve az új rendeletek adta lehetőségekkel, tervezik kisüzemi egységek létrehozását. bővítik márka-szervizük tevékenységét is, mégpedig oly módon, hogy rövidesen az ország összes áruházának orion-vevőszolgálatát ellátják.

az orion kereskedelmi igazgatója arról is szólt sajtótájékoztatóján, hogy a gyár fokozza külföldi eladásait. dél-amerikától a távol-keletig szinte mindenhova exportálnak. a közszükségleti híradástechnikai termékek mellett az ugynevezett professzionális berendezések is mind nagyobb választékban kerülnek exportcikk-listájukra. a következő években is nagy eredményeket várnak a különböző kooperációktól.

/folyt.köv./

15.45/zsu

-27-

16<sup>00</sup>

bb.33./hosszabb ... folyt./zsu

az itt-vel például műszaki-tudományos együttműködést építettek ki, a fejlesztési eredményeket kölcsönösen kicserélik, és bevizsgálják egymás készülékeit. a grundiggal oktatásügyi program keretében alakítottak ki együttműködést, ennek részeként a magyar vállalat a távirányítós színes készülékeket biztosítja. nemrég együttműködést kötöttek a norvég tandberg céggel is, jelenleg vizsgálják annak lehetőségét, hogy az orion egy erősítővel egybeépített sztereo-rádiókészülék, ugynevezett receiver előállítását vállalná, amihez a norvég partner technológiát biztosítana és a kész gyártmányból is vásárolna./mti/

--

bb.34. újabb nagysikerű logikai játék a világpiacon

t/bi/jk/zsu pr

1981. szeptember 15.

a napokban szállították külföldre a félmilliomodik, exportra készített bábel-tornyot - hangzott el a keddi sajtótájékoztatón, amelyet a finommechanikai és elektronikus műszergyártó szövetkezet /fok-gyem/, a skála-coop, a generalimpex és az s logic gazdasági társaság vezetői közösen tartottak a sajtó képviselői számára.

a tájékoztatón beszámoltak a logikai játékok forgalmazására létrehozott s logic gt eddigi tevékenységéről, s a társaság által forgalmazott játéksalád első tagjának, a bábel-toronynak nemzetközi sikeréről. a bábel-torony egy hatemeletes csonkakúp, melyben 36 golyót kell függőlegesen, illetve vízszintesen a színárnyalatoknak megfelelő sorrendbe rakni. a bűvös kockához hasonlóan segíti a vizuális emlékezőtehetség, valamint a kombinációs-készség fejlesztését felnőtnél, gyereknél egyaránt. ez év februárjában mutatták be először az új játékot a nürnbergi játékvásáron, ahol igen nagy érdeklődést keltett. ennek nyomán az mmb központi váltó- és hitelbank rt innovációs alapja és a fok-gyem szövetkezet együttműködési és licenc szerződést írt alá annak érdekében, hogy a nagyüzemi feltételek megteremtésével mielőbb megindulhasson a torony belföldi és külföldi értékesítése. ma már mintegy 20 ezer tornyot készítenek naponta, a gyártó cég minden igény kielégítésére vállalkozik.

a széleskörű nemzetközi piackutatás eredményeképpen a generalimpex külkereskedelmi vállalat előnyös feltételek mellett szerződést kötött az ideal toy corporation amerikai játékgyártó és forgalmazó céggel.

/folyt.köv./  
15.50/zsu

-28-

16<sup>10</sup>

bb.34./újabb ... folyt./zsu

a megállapodás értelmében még ebben az évben 4,2 millió dollár értékben szállítanak bábel-tornyot, elsősorban az nszk-ba, angliába és franciaországba. ezenkívül kanadától ausztráliáig igen nagy az érdeklődés az új logikai játék iránt. a hazai piacon is várhatóan kedvezően fogadják a bábel-tornyot, ezért az év végéig mintegy 100 ezret szállítanak az üzletbe. a játékot először a skála-coop vállalat mutatja be a hazai érdeklődőknek az őszi bnv-n.

az s logic gt egyidejűleg folytatja a logikai játéksalád újabb tagjainak, a két-, öt- és hétkarikás játékoknak kifejlesztését, tömegszerű gyártásra való előkészítését, valamint piackutatását./mti/

--

bb.36. az operaház közleménye

k/kj/dg/zsu pr

1981. szeptember 15.

a magyar állami operaház igazgatósága értesíti a közönséget, hogy irodáinak az új épületbe, illetve az erkel színházba való átköltözése, valamint a telefonállomások átszerelése idején némák maradnak a telefonkészülékek. a telefonzavarok várhatóan néhány nap alatt megszűnnek, s ismét hívhatók lesznek az állomások./mti/

--

bb.35. önálló kiállítóként a bnv-n - a hungarotex sajtótájékoztatója

t/os/jk/sl/zsu pr

1981. szeptember 15.

egyik legnagyobb fogyasztásicikk-exportőrünk, a hungarotex külkereskedelmi vállalat az eddigi gyakorlattól eltérően, nemcsak információs irodát működtet az őszi budapesti nemzetközi vásáron, hanem önálló kiállítási standon is bemutatja exportajánlatát.

szabó józsefné, a hungarotex vezérigazgatója kedden megtartott sajtótájékoztatóján elmondotta: a fogyasztási cikkek budapesti seregszemléjére, ahol szint a teljes hazai kínálat meghívják, mintegy 20 külföldi üzletfelület is meghívta. ennek célja elsősorban a meglévő kereskedelmi kapcsolatok bővítése, és új vevőkör megnyerése.

/folyt.köv./  
15.55/zsu

-29-

16<sup>10</sup>

bb.35./önálló ... folyt./zsu

a bnv-n bemutatásra kerülő kínálat már tükrözi a vállalat exportszerkezetének átalakítására tett törekvéseit. a piaci igényeknek megfelelően a háztartási és lakástextiliák, műszaki textiliák, valamint a magas minőségi igényeket is kielégítő, lehetőleg márkázott ruházati cikkek forgalmát kívánják növelni. céljuk a gazdaságosan értékesíthető, export arányának emelése, a korábbi nagyobb arányú bér munkában gyártott termékekkel szemben. ennek elősegítésére az eddiginél több komplex kooperáció létrehozását tervezi, amit know-how és licenc-vásárlásokkal, technológiai és szervezési módszerek átvételével egészítenek ki.

az idén 35 éves vállalat piaci szervezetének korszerűsítésében már eddig is jelentős lépéseket tett. jelenleg tíz országban működnek a hungarotex vállalati irodái. új formát jelentenek a egyes vállalatok is, amelyek a múlt évben a szocialista exportot teljesen, a nem rubel elszámolású exportnak pedig a 80 százalékát bonyolították le. ezek fejlesztését, rugalmasan a piaci viszonyokhoz igazítják./mti/

-. -

bb.38. patikamuzeum nyílt budapestben

t/gi/jk/dg/zsu pr

1981. szeptember 15.

patikamuzeum nyílt kedden budapestben, az ernyey józsef gyógyszerésztörténeti könyvtár épületében. a muzeumban a XIX. század második felének jellegzetes magyar patikájával ismerkedhetnek meg a látogatók. a fogadóteret, valamint az irodát nemes vonalvezetésű butorokkal rendezték be, amelyeket iparművészeti értékük miatt védetté nyilvánították, a gyógyszereket tölgyfából készült, mives kivitelű állványokon tárolják. /mti/

-. -

bb.37. hőszigetelő ablak a házigyári lakásokhoz - építőipari bemutató székesfehérváron

zsi/ká/zsu pr

1981. szeptember 15.

műanyagborítású, hőszigetelő ablakot mutattak be a szakembereknek kedden székesfehérváron, az alba regia építőipari vállalat komplex-telepén: az „albaplaszt”, nevű nyílászárót, amelynek különleges fakeretére ütésálló pvc-burkolatot sajtolnak, a kiváló hőszigetelő, esőálló tulajdonsággal rendelkező ablakot különféle méretben, nyíló- és buktatható kivitelben csarnokokhoz, házigyári lakásokhoz gyártják.

/folyt.köv./  
16.15/zsu

-30-

1625

bb.37./hőszigetelő ... folyt./zsu

mint a bemutatón elhangzott: kétszeresen is takarékos az új termék, mert a hasonló készültségű fa ablakoknál 80 százalékkal kevesebb fát használnak fel gyártásához és a színes pvc-burkolatu ablakkeret a beépítés után semmiféle karbantartást, újrafestést nem igényel. a hőszigetelő ablakból az idén 30 ezer négyzetmétert gyártanak székesfehérváron, de már megkezdtek az újabb ablakösszeszerelő üzem építését is. jövőre már 100 ezer négyzetméter, 1984-ben pedig 300 ezer négyzetméter - harmincezer házigyári lakáshoz elegendő - hőszigetelő ablak készül évente./mti/

-. -

bb.39. magyar-bolgár jogügyi együttműködés

sa/dg/zsu pr

1981. szeptember 15.

a magyar népköztársaság és a bolgár népköztársaság közötti polgári, családjogi és bűnügyi jogsegélyszerződés kiegészítéséről és módosításáról szóló jegyzőkönyvet írtak alá kedden a budapesten.

a megállapodás értelmében korszerűsítik és egyben egyszerűsítik az állampolgárok egyes jogi ügyeinek intézését. ezt a két ország közötti gazdasági, tudományos-műszaki, kulturális és egyéb - elsősorban idegenforgalmi - kapcsolatok dinamikus fejlődése indokolja, ami szükségképpen együtt jár az állampolgároknak a másik állam területén való hosszabb-rövidebb tartózkodásával. az okmányt dr. markója imre magyar és szvetla daszkalova bolgár igazságügyminiszter látta el kézjegyével. az aláírásnál jelen volt roska istván külügyminiszterhelyettes, boncsó mitev a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, valamint a magyar jogi élet vezető személyiségei./mti/

-. -

bb.40. ipari formatervezők nemzetközi tanácskozása zsennyén

kre/ká/zsu pr

1981. szeptember 15.

a szocialista országokban működő képzőművészeti szövetségek ipari formatervezőinek ötnapos tanácskozása kezdődött kedden a vas megyei zsennye község művésztelepén. a konferencia a iv. nemzetközi ipari formatervező műhely nevet viseli, s azon a hazaiakon kívül bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román és szovjet művészek vesznek részt. az angolok megfigyelővel képviseltek magukat.

/folyt.köv./  
16.20/zsu

-31-

1635

bb.40. ipari ... folyt./zsu

az ipari formatervezők 1978 óta negyedik alkalommal tanácskoznak zsennyén. vizsgálódásuk tárgya minden alkalommal a design etikája a szocialista társadalomban. az idei konferencián egyebek között elemzik a stilustervezés, gyártmánytervezés és rendszertervezés kérdéseit, azok összefüggéseit. emellett konkrét szervezési és szervezeti problémák is napirendre kerülnek.

a bevezető előadásokat külföldi előadók tartják, a vitát magyar szakemberek vezetik./mti/

-. -

bb.41. magyar és csehszlovák történészek tanácskozása veszprémben  
szé/ká/zsu pr 1981. szeptember 15.

veszprémben kedden megkezdődött a magyar-csehszlovák történelmi vegyesbizottság 16. ülészsaka. a két ország akadémiai történettudományi intézeteinek, egyetemeinek és levéltárainak szakemberei a szlovák-magyar történelem közös kutatási témáiról kezdtek eszmecserét.

négy nap alatt 7 előadás hangzik el a magyar és a szlovák nemzet történelmének összefüggéseiről. a vegyesbizottság tagjai és az ülés meghívott résztvevői együtt tanulmányozzák majd a keszthelyi helikon könyvtár dokumentumait is./mti/

-. -

bb.42. a fővárosi gázművek

k/don/dg/zsu pr

1981. szeptember 15.

a tanács körut egy részén, a rákóczi ut és a majakovszkij utca közötti szakaszán csőkezelési munkálatokat végez. emiatt szeptember 16-tól várhatóan október 30-ig a rákóczi ut és a dohány utca között utszükületre kell számítani./mti/

-. -

16.25/zsu

-32-

1640

bb.43. egyetemi tanévnyitó szegeden és debrecenben

ö/kz/zsu pr

1981. szeptember 15.

kedden két felsőoktatási intézményünk - a szegedi józsef attila tudományegyetem és a debreceni agrártudományi egyetem - nyitotta meg 1981-82. tanévét.

a szegedi józsef attila tudományegyetem aulájában tartott ünnepségen antalffy györgy egyetemi tanár, rektor köszöntötte az oktatókat és a hallgatókat. a hatszázharmincnégy elsőéves közül négyszázharminchatan a nappali - a többiek a levelező tagozatra iratkoztak be. velük együtt az idén háromezerkétszázhatvankilencen folytatják tanulmányaikat az intézményben, közöttük sok a külföldi fiatal. a tanévnyitón egy rubin-, egy vas- és huszonhat aranydiplomát adtak át az egykor végzett tanároknak, jogászoknak.

a debreceni agrártudományi egyetem tanévnyitóján dr. kádár béla rektorhelyettes köszöntötte a hallgatókat, közöttük a 107 elsőévest. kiemelte, hogy a debreceni agrártudományi egyetemen szerzett diplomával ma már több mint 6500 agrármérnök és üzemmérnök dolgozik mezőgazdaságunk fontos irányító munkakörében. az új hallgatók eskütétele és beiktatása után az egyetem tanácsa honoris causa doktorrá avatta dr. wilhelm neumann egyetemi tanárt, a rostocki wilhelm pieck egyetem első rektorhelyettesét, akinek nagy része van a két egyetem között már több mint két évtizede fennálló baráti kapcsolatok kialakításában, ápolásában.

az ünnepség végén hat gyémánt- és tíz aranydiplomát adtak át az egyetem 60, illetve 50 évvel ezelőtt végzett hallgatóinak./mti/

-. -

bb.46. francia fotósok kiállítása szekszárdon

blb/kz/zsu pr

1981. szeptember 15.

francia amatőr-fotók száz, többségében színes felvétele került közönség elé kedden a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központ márványcsarnokában. a két hétig megtekinthető kiállításon a szekszárd francia testvérvárosában, bezonsban működő, fotóklub hét tagja mutatja be változatos témájú képeit./mti/

-. -

16.30/zsu

-33-

16 31  
8P

bb.44. új módszerek a munkavédelemben - ülésezett a szakszervezetek hajdu megyei tanácsának elnöksége

tár/kz/zsu pr

1981. szeptember 15.

a balesetek alakulásáról, a munkavédelemmel kapcsolatos feladatokról tárgyalt kedden, debrecenben a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsának elnöksége. mint többek között megállapították, az utóbbi években - új technológia és fejlettebb technika alkalmazása következtében - módosult a dolgozók biológiai igénybevétele: kevesebb közvetlen baleseti veszélyhelyzet közepette, kisebb fizikai megterheléssel dolgoznak, de ugyanakkor a felelősség és a precizitás iránti igények növekedése miatt - emelkedett a pszichológiai megterhelésük. mindez különösen a nagyobb részt nőket foglalkoztató üzemekben, a nemára dolgozók körében figyelhető meg. a jellegükben megváltozott munkahelyi ártalmak a munkavédelemben is új módszerek alkalmazását sürgetik. az elnökség ezzel kapcsolatban felhívta a figyelmet arra, hogy a munkavédelmi tevékenység továbbfejlesztése ma elsősorban ezt a szemléleti változást igényli, amely társadalmi összefogásra ösztönző közüggé tudja tenni a munkahelyi balesetek számának csökkentését. a munkahelyi megterhelések jellegének megváltozása miatt a jövőben a munkavédelmi szervek sem dolgozhatnak magukra hagyottan. ebben a vonatkozásban követésre méltónak ítélte az elnökség azt a kapcsolatot, amely a megyei szakszervezeti tanács és a társadalombiztosítási igazgatóság, illetve az üzemegészségügyi, a közlekedésbiztonsági és egyéb szervezetek között kialakult./mti/

--

bb.45. kukorica-fajtabemutató martonvásáron - háromszáznál több fajta és fajtajelölt a kísérleti parcellákon

dáv/kz/zsu pr

1981. szeptember 15.

szélesíteni kell a kukorica fajtaválasztékot, az eddiginél több biztonságosan termeszthető, hideg- és szárazságtűrő hibridre van szüksége mezőgazdaságunknak ahhoz, hogy eleget tudjon tenni a vele szemben támasztott követelményeknek, s megtarthassa a kukoricatermesztés világranglistáján elfoglalt harmadik-negyedik helyét - hangsúlyozták martonvásáron, az mta mezőgazdasági kutatóintézetének vetőmagüzemében kedden kezdődött kukoricafajtabemutatón. a háromnapos rendezvénysorozaton az ország minden részéről martonvásárra érkező szakemberek háromszáznál több hazai és külföldi fajtaival és fajtajelölttel ismerkedhetnek meg, köztük számos, a korszerű termesztési igényeket már magas fokon kielégítő hibriddel.

/folyt.köv./  
16.40/zsu

-34-

17<sup>o</sup>  
3P

bb.45./kukorica ... folyt./zsu

ezek iránt rendkívül nagy az érdeklődés, hiszen a már folyamatban lévő fajtaváltás elsősorban a rövid tenésztidejű, korai, középkorai fajtaikat helyezte előtérbe. ebben az érécscsoportban több jó tulajdonságokkal rendelkező fajta közül választhatnak már a gazdások. a jövő évi vetésekhez - kisebb mennyiségben - már szállítanak vetőmagot néhány új, bőhozzamu, a betegségekkel szemben ellenálló, szilárd száru, tehát biztonságosan termeszthető, géppel betakarítható fajtából./mti/

--

bb.47. megkezdődött a szüret a dunántúlon

vid/az/zsu pr

1981. szeptember 15.

egész dunántúlon megkezdődött a szüret; a szokottnál hamarabb szedésre értek a különböző borszőlőfajták, emiatt összeolvad az előszüret és a nagyszüret. mindenekelőtt a legkorábban érő rizling, szilváni, sasza és oportó fűrtjeit szedik a nagyüzemi gazdaságok és a kistermelők ültetvényein.

a dél-dunántúlon - baranya, somogy, tolna és zala megyében - huszonhat ezer hektáron sorakoznak a tőkék, ezeknek csaknem egyharmada kékszőlő. a sikvidéki ültetvényektől eltérően a dél-dunántúli dombháton csekély volt a fagykár. így a termés mennyisége - a becslések szerint - a tavalyihoz hasonló, a minősége azonban lényegesen jobb. különösen kedvezően alakul a késői érésű szőlőfajták cukortartalma, szín- és zamatanyaga, mivel a nap-sütéssel és esővel váltakozó időjárás hatására intenzív a növény tápanyagfelvétele. a fűrtök egészségesek, számottevő rothadást eddig még nem tapasztalnak. az egyéni gazdák nem is igen sietnek a szürettel, a dél-dunántúli nagyüzemekben azonban erőteljes ütemben indult meg a munka. a kiterjedt szőlőültetvényeikre tekintettel nem kockáztathatják, hogy az esetleges kedvezőtlen időjárás - tartós esőzés vagy korai fagy - a tőkén találja a termés zömét. a tájegység legnagyobb szőlősgazdája, a villányi-mecsek-aljai borgazdasági kombinát, a baranyai diákok segítségét is igénybe vette. a márkás borairól ismert villányi gazdaságban csaknem ezer hektáron szüretelik a szőlőt és megfeszített munkával is csak október végére kerül le a tőkékről a fűrt. most naponta háromszáz felnőtt és ezer diák dolgozik az ültetvényeken.

/folyt.köv./  
16.50/zsu

-35-

17<sup>o</sup>  
3P

bb.47./megkezdődött ... folyt./zsu

szekszárd történelmi borvidékén - az állami gazdaságban és az aranyfürt tsz-ben, továbbá az őcsényi kossuth, valamint a decsi egyetértés tsz-ben a korai érésű szőlőket, az oportót és a muskotályt szüretelik. a szőlőt mindenütt a szekszárdi állami gazdaság vásárolja fel, két átvevőhely várja a szállítmányokat szekszáron, egy-egy bátaszéken és pakson. az első napon százezer kiló szőlőt szüreteltek. a gazdaságban egyébként félezren szedték a fürtöket, százötven dolgozójuk a bátaszéki, háromszázötven bonyhádi gimnazista pedig a sötétvölgyi szőlészetben.

az északi megyék közül győr-sopronból és komáromból érkeztek szüreti hírek. kedden kezdték szedni a szőlőt a soproni történelmi borvidéken, ahol csaknem 2 ezer hektáron sorakoznak a tőkék.

a legnagyobb szőlőterülete a soproni állami gazdaságnak van, az új telepítésekkel együtt 650 hektár, ebből 470 hektár a termőterület. a gazdaságban - a fertő tó menti szőlőtáblákon - a soproni erdészeti szakközépiskola diákjai segédkeznek a szüretben. később üzemi munkásokat is foglalkoztatnak. a korai fehér és kék szőlők szedését követően - várhatóan egy hét múlva - látnak hozzá a kékfrankos szüreteléséhez. ez az uralkodó fajta a soproni történelmi borvidéken.

kedden már 600 diák szüretelt a komáromi állami gazdaságban is, ahol az idén több mint félezzer hektárnyi szőlő hoz termést. a gazdaság az utolsó években termőre fordult tábláival komárom megye legnagyobb szőlészetévé vált, és országosan a 10 legnagyobb között foglal helyet. ennek megfelelően, jelentősen bővítette feldolgozó üzemét: a szakaszosan működő, 24 óra alatt 200 tonnát préselő három gép mellé egy olyan francia gyártmányú folyamatos berendezést vásárolt, amely egymaga tíz óra alatt dolgoz fel ilyen mennyiségű szőlőt. ha a szüret felgyorsul - a közeli napokban nap mint nap 1300-an szedik a szőlőt a gazdaság tábláin. arra számítanak, hogy a diákok segítségével 24-25 munkanap alatt betakarítják a gazdag termést. kipróbálnak egy szőlőkombájnt is, ugyanis a következő években újabb 250 hektár telepítés fordul termőre, elkél majd a gépi segítség./mti/

--

bb.49. a magyarországi ferences rendtartomány

jk/zsu pr

1981. szeptember 1.

meglátogatására hazánkba érkezett john vaughn ferences rendi generálist kedden fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. aktuális egyházpolitikai kérdésekről folytattak eszmecserét./mti/

16.55/zsu

-36-

17.05  
37

bb.48. tigrisriadalom a hanságban

cser/kz/mmé/zsu pr

1981. szeptember 15.

tigrisriadalom volt kedden a több ezer lakosu hanság menti községben, lébénymiklóson és környékén. többen állították, hogy tigrist láttak csatangolni a falu határában. a futótüzként elterjedt hír eleve képtelenségnek tünt, a hatóságok - a bejelentések és a szemtanúk ismételt állítása alapján - vizsgálatot indítottak. elsőként a győri vadaskertet ellenőrizték. rögtön kiderült, hogy csikos bundájú lakóik békésen pihennek, láthatóan nem szándékoztak, s ha akartak volna, sem sikerült volna megszökniük. mivel a tigris-látók továbbra is kitarítottak amellett, hogy nem voltak víziók, valóban tigrist láttak, nagyarányu hajtóvadászatot indítottak vadőrök, vadászok, önkéntes és hivatásos rendőrök részvételével. feltételezhető volt ugyanis, hogy esetleg a néhány nappal korábban győrről vendégszerepelt külföldi cirkususz állatai közül szökött meg egy tigris. a hajtóvadászata azonban eredménytelen volt. ma már biztosra veszik, hogy nem tigris volt az a nagytestű állat, amely a riadalmat okozta. /mti/

--

bb.51. réti zoltán kiállítása

csiz/kz/zsu pr

1981. szeptember 15.

a balassagyarmati palóc muzeum dísztermében kedden megnyílt réti zoltán festőművész kiállítása. a városban élő és alkotó művész ezúttal az utóbbi két esztendő termésének legsikerültebb darabjait - 90 olajképet, akvarellt és grafikát - vonultatta fel./mti/

--

bb.52. műpártoló város - kiállítás győrött

mzs/ká/zsu pr

1981. szeptember 15.

a műpártoló város címmel kiállítás nyílt kedden győrött, a városi könyvtár galériájában. a tárlaton 33 művész csaknem 40 munkája látható. a vállalatok, intézmények anyagi áldozatvállalása nyomán ezekkel az alkotásokkal gazdagodtak a győri közgyűjtemények az utóbbi években. így kerültek a muzeum tulajdonába tóvári tóth istván, cziráki lajos, patay éva és barabás lászló festményei, gross arnold grafikái.

a győri művésztelepen alkotók ajándékai is láthatók a tárlaton. ők festményekkel, grafikákkal, kispasztikákkal és győr köztereit díszítő szobrok terveivel, makettjeivel viszonyították a vendéglátást./mti/

17.10/zsu

-37-

17.35  
30

bb.50. dán ifjúsági küldöttség - nyilatkozat

ve/zsu pr

1981. szeptember 15.

elutazott budapestről az a dán ifjúsági küldöttség, amely szeptember 10-14. között a magyar ifjúság országos tanácsának meghívására hazánkban tartózkodott. a dán vendégek eszmecserét folytattak vendéglátóikkal, a nemzetközi helyzet és a nemzetközi ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseiről, tanulmányozták a korszaknak az ifjúság különböző rétegeiben végzett tevékenységét.

a látogatás végén a dánia 57 kommunista, szocialista, szociáldemokrata, liberális, radikális, kereszténydemokrata és konzervatív ifjúsági szervezetét, valamint sport-, kulturális és vallási jellegű ifjúsági egyesületét tömörítő dán ifjúsági tanács /duf/ a magyar tárgyalópartnerekkel közös közleményt írt alá. a dokumentum a többi között leszögezi: „a tárgyaló felek mély aggodalmukat fejezik ki a világpolitikai helyzet jelentős kiéleződése, a fegyverkezési hajszá minden korábbinál nagyobb mértékű fokozódása miatt. e tekintetben különösen veszélyesnek ítélik meg a középhatósugarú nukleáris rakéták létét és újabb ilyen rakéták tervbe vett nyugat-európai telepítését, mely nem csak európa, hanem az egész világ békéjét fenyegeti,„.

a két delegáció sikraszállt az új fegyverrendszerek kifejlesztése ellen „igy az egyesült államoknak a neutronbomba előállítására hozott közelmúltbeli döntését is az emberiséggel szembeni nyílt kihívásnak tekinti,„. eltökélt szándékuk, hogy „ebben a világpolitikai helyzetben is változatlan erőfeszítéseket tegyen annak érdekében, hogy folytatódjék az enyhülési folyamat és konkrét eredmények szülessenek a leszerelés terén,„. kifejezték azon meggyőződésüket, hogy a „kormány-képviselők madridi konferenciájának sikere - beleértve az európai enyhülési és leszerelési konferencia összehívásáról szóló döntést - fontos és pozitív hozzájárulás lenne a fenti célok eléréséhez,„.

a két fél sikraszállt azért is, hogy a biztonságot, a világ különböző részein regionális leszerelési intézkedésekkel is erősítsék. e vonatkozásban üdvözölték az észak-európai atomfegyvermentes övezet megteremtéséről folytatott viták felélénkülését.

a látogatás során közös javaslatokat dolgoztak ki kétoldalú kapcsolatok továbbfejlesztése érdekében. a dán ifjúsági tanács delegációja 1982-ben dániai látogatásra hívta meg a magyar ifjúság országos tanácsának delegációját./mti/

17.20/zsu

-.-  
-38-

17<sup>10</sup>  
BT

felhasználható 18.30 órától!

bb.53. a rendőrség felhívása

jk/zsu kz

1981. szeptember 15.

a budapesti rendőrfőkapitányság nyomozást folytat emberölés büntette miatt, ismeretlen tettesek elfogása érdekében.

katona istván 24 éves honvéd őrvezető, eltávozásról 1981. szeptember 13-án 13.30 órakor vásárosnaményi lakásáról vonattal indult vas megyében lévő alakulatához.

szeptember 14-én 17 órakor a keleti pályaudvar érkezési oldalánál lévő 72-es postahivatal előtt találták holttestét.

az elkövetők az áldozatot régi típusú konyhabutorgarnitúrához tartozó szennyestládába rejtették el. a ládát televízió csomagolásához használt kartondobozzal borították be.

katona istván személyleírása: 165 centiméter magas, vékony, izmos testalkatu, dus, rövid fekete haja, hegyes orru: bajuszt viselt. utazásakor katonai kimenőruhában volt.

a szennyestartó láda hossza 92 centiméter, szélessége 48 centiméter, magassága 57 centiméter. alapszíne csontszin, a rajta lévő díszítőelemek almazöldek. felhatjható fedele, szürke eter-nittal borított. két oldalán középen, kívülről felerősített almazöld, domboru díszítőkeret látható.

a rendőrség kéri a lakosság segítségét, hogy akik katona istvánt a személyleírás alapján felismerik, és szeptember 13-án 13.30 óra után őt látták, jelentkezzenek.

ugyancsak kéri azok jelentkezését is, akik a leírásban szereplő szennyestartó ládát valakinél látták.

a bejelentést a budapesti rendőrfőkapitányság bűnüldözési osztályán telefonon, a 123-456/1518-as melléken, a 07-es számon, vagy bármely rendőri szervnél lehet tenni./mti/

17.25/zsu

-.-  
-39-

17<sup>45</sup>  
BT

bb.54. kádár jános és jaber al-ahmed al-jaber al-sabah talál-  
kozója

t/of/jk/ig ie

1981. szeptember 15.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára kedden találkozott és megbeszélést folytatott jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejjel, kuvait állam uralkodójával, aki losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének meghívására hivatalos látogatáson tartózkodik magyarországon. *Dobó*

a szivélyes légkörű találkozáson - amelyen részt vett losonczy pálnak - eszmecsere folytattak a két országot közösen érintő nemzetközi kérdésekről, valamint a magyar népköztársaság és kuvait állam együttműködésének továbbfejlesztéséről. /mti/

- . -

bb.55. üdvözlő táviratok

tr/zsu ie

1981. szeptember 15.

a nicaraguai nemzeti ünnep alkalmából losonczy pálnak, az elnöki tanács elnöke, táviratban üdvözölte a nicaraguai köztársaság nemzeti újjáépítésének kormányzó tanácsát. puja frigyes külügyminiszter szintén üdvözlő táviratot küldött miguel d,escoto nicaraguai külügyminiszternek.

x x x

a mexikói egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pálnak, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte josé lopez portillo köztársasági elnököt.

x x x

costa rica nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pálnak, az elnöki tanács elnöke, táviratban üdvözölte rodrigo carazo odio köztársasági elnököt. /mti/

- . -

17.50/zsu

-40-

18<sup>30</sup>  
37

bb.56. a magyar nők országos tanácsa elnökségének ülése

t/me/gg/dg/zsu ie

1981. szeptember 15.

kedden ülést tartott a magyar nők országos tanácsának elnöksége a mnot székházában. napirendjén elsőnek a veszélyeztetett gyermekek és fiatalok helyzete szerepelt.

megállapították, hogy társadalmunk sokoldalúan foglalkozik az egészséges fejlődésben veszélyeztetett gyermekek és fiatalok helyzetével, s az állami gyermek- és ifjúságvédelem intézményhálózata alapvetően ellátja feladatát; de a figyelemre méltó eredmények és erőfeszítések ellenére sem kielégítő a gyermek- és ifjúságvédelem rendszerének hatékonysága.

az ülésen bejelentették: a közeljövőben az illetékes állami szervek megvizsgálják, milyen intézkedések hozhatók a veszélyeztetettség csökkentése érdekében. javaslatot tesznek a meglévő eszközök hatékonyabb hasznosítására, az érintett állami szervek, intézmények összehangolt működtetésére, irányítására.

az elnökség tagjai egyetértettek, hogy bár a veszélyeztetett fiatalok helyzetének javítása elsősorban állami felelősség, megoldásához szükséges a társadalmi összefogás, a tömegszervezetek és mozgalmak támogatása. ennek megfelelően a mnot tagjai és aktívái is részt vesznek a veszélyeztetettség okainak korai felderítésében és megszüntetésében, a gyermek- és ifjúságvédelmi munkában.

az elnökség ezután a nők közelgő világkongresszusának előkészületeiről tájékozódott. világszerte széleskörű politikai tevékenység előzi meg a nők világkongresszusát, amelyet a nemzetközi demokratikus nőszövetség ez év október 8-13-a között rendez meg prágában, az egyenlőség, nemzeti függetlenség, béke jelszavával. a kongresszus célja, hogy a világ asszonyainak nevében állást foglaljon a béke védelmében, a leszerelés és a nemzetközi együttműködés mellett. számba vegye a nők helyzetében az utóbbi öt évben bekövetkezett változásokat és meghatározza a további feladatokat.

a kongresszuson mintegy 1200 küldött vesz részt, akik plenáris üléseken és hat munkabizottságban tevékenykednek. a küldöttek az ndm 129 tagszervezetét, különböző regionális, nemzeti és nemzetközi szervezeteket képviselnek. megrendezik a szocialista országok küldötteinek fórumát, amelyen alkalom adódik arra, hogy a szocialista országok képviselői ismertessék országaik politikáját, társadalmuk fejlődését, eredményeit.

/folyt.köv./  
18.40/zsu

-41-

19<sup>05</sup>  
37

bb.56./a magyar nők ... folyt./zsu

a magyar nők tiztagu küldöttsége sok információval, kiadványok és filmek bemutatása révén tájékoztatja az érdeklődőket a magyar nők helyzetéről, életkörülményeiről.

a nők világkongresszusa után, október 14-15-én tartják ugyancsak prágában a nemzetközi demokratikus nőszövetség viii. kongresszusát, amelyen beszámolnak e szervezet tevékenységéről, feladatairól, megvitatják és elfogadják az ndm új akcióprogramját, majd megválasztják a szervezet vezetőtestületeit és tisztségviselőit./mti/

--

bb.57. időjárásjelentés

ve/zsu ie

1981. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én kedden este:

az évszakhoz képest hűvös idő

eleinte változóan felhős marad az ég és már csak néhány helyen alakul ki futó zápor, később azonban nyugat felől valószínűleg újabb erős felhősödés kezdődik, az élénk, sokfelé erős északnyugati szél fokozatosan mérséklődik, holnap kora délutánra 15-20 fokra melegszik fel a levegő./mti/

--

bb.58. kitüntetés

s/dg/zsu ie

1981. szeptember 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. mérei gyula akadémikusnak, a józsef attila tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárának nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként a „szocialista magyarorszáért”, érdemrendet adományozta, a kitüntetést pozsgay imre művelődési miniszter kedden adta át./mti/

--

18.45/zsu

-42-

1910  
BT

bb.59. ismét két irányban

s/dg zsu ie

1981. szeptember 15.

keddtől ismét két irányban lehet közlekedni a xiv. kerület nagy lajos király utja - egressy tér és az erzsébet királyné utja között, - közli a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete, az egyirányúsításra korábban a gázvezetékek felújítási munkálatai miatt került sor. szeptember 16-tól a tömegközlekedési járművek is a régi útvonalon közlekednek, felhívják azoknak a gépjárművezetőknek a figyelmét, akik az új forgalmi rend szerint már szabálytalanul várakoznak, a balesetek elkerülése érdekében vigyék el gépjárműveiket./mti/

--

bb.60. bezárta kapuit a győri szórakoztató udvar

mzs/ká/zsu ie

1981. szeptember 15.

vidám nyárbucsuztatóval zárta kapuit kedden a győri petőfi sándor művelődési központban a szórakoztató udvar, az épület által övezett, intim hangulatu szabad tér a vakációzó fiatalok kedvelt szórakozóhelye volt a nyári hónapokban, naponta hozzávetőleg 300-an töltötték szabadidejüket kellemes környezetében, tapsoltak a megyeszékhely amatőr művészeti együtteseinek, kamara- és könnyűzenekarainak, telt ház mellett vetítették az udvari mozi szórakoztató filmjeit, s élénk érdeklődés kísérte azokat a vitadélutánokat, amelyeken az amatőrmozgalom továbbfejlesztésének lehetőségeiről, az amatőr művészeti ágak aktuális feladatairól esett szó.

az idei kedvező tapasztalatok nyomán jövőre ismét megnyitják a szórakoztató udvart győrött./mti/

--

bb.65. pótlás mai bb. 32. sz. hírünkhöz

zsu ie

1981. szeptember 15.

a gáspár sándor vezette küldöttséget a moszkvai repülőtéren alekszej sibajev, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke és több más hivatalos személyiség fogadta, ott volt szürös mátyás, hazánk moszkvai nagykövete is./mti/

--

18.50/zsu

-43-

1915  
BT

bb.61. mikkeli küldöttség békéscsabán

bty/kz/zsu ie

1981. szeptember 15.

háromtagú delegáció érkezett kedden békéscsabára a finnországi mikkeli városból. testvérvárosi kapcsolat felvételéről tárgyalnak békéscsaba vezetőivel. a küldöttséget seppo ha:kkinen, a városi tanács elnöke vezeti.

a finn küldöttség három napig tartózkodik békéscsabán. megismerkedik a település életével, közművelődési intézményeivel, üzemeivel./mti/

--

bb.63. magyar-ndk barátsági napok baranyában

kász/ká/zsu ie

1981. szeptember 15.

német nemzetiségiek lakta baranyai települések, boly és ujpetre adnak otthont az őszi magyar-ndk barátsági napok megyei rendezvényeinek, amelyek kedden barátsági gyűléssel kezdődtek ujpetrén. a baranyai dombok közt fekvő község lakói előadást hallgattak meg a baráti ország békepolitikájáról, s kerekasztal beszélgetés keretében kaptak választ az ndk kulturális, gazdasági és társadalmi életét érintő kérdéseikre./mti/

--

bb.64. bolgár irodalmi est békéscsabán

sam/kz/zsu ie

1981. szeptember 15.

bolgár-tánc címmel rendeztek ünnepi irodalmi estet kedden békéscsabán. a bolgár állam fennállásának 1300. évfordulója alkalmából fábián zoltán, a magyar írók szövetségének titkára mondott bevezetőt, majd magyar és bolgár előadóművészek tolmácsolásában a bolgár irodalom legszebb alkotásaiból hallható válogatást a közönség. a műsorban bolgár írók is közreműködtek./mti/

--

18.55/zsu

-44-

1920  
3P

bb.62. megjelent a társadalmi szemle augusztus-szeptemberi száma

i/dg/zsu ie

1981. szeptember 15.

a folyóirat kettős száma vezető helyen közli faluvégi lajos a gazdasági szerkezet változásai a vi. ötéves terv időszakában című cikkének első részét. szabó márton a munkaerőkeres, a munkafegyelem, az ösztönzés fogalmait vizsgálja mai, megváltozott viszonyaink között. a bérrendszer és a bérszabályozás egy sor problémáját veti fel héthy lajos írása abból a szempontból, jól szolgálják-e társadalmi-politikai erőfeszítéseinket, a vi. ötéves terv céljainak elérését. h. varró róza és bede rita tanulmánya részletes elemzés alá veszi az ellenforradalmak történelmi tapasztalatait.

az mszmp útjának tanulságait összegező sorozatban ezuttal három cikk szól az 1956-os magyarországi ellenforradalomról. izsák lajos tanulmányának második része az 1947-es választásoktól 1956 végéig vizsgálja fel a pártok mozgását és a szövetségi politika változásait. berecz jános részletesen megírja az 1956-os ellenforradalom előzményének, napjainak eseményeit, s megrajzolja ezek sokszor háttérbenmaradó összefüggéseit is. haynal kornél bőségesen dokumentálva mutatja be a nemzetközi imperializmus szerepét a szocialista országok elleni harcban, így a magyarországi ellenforradalom kirobbantásában is.

a soron következő szövetkezeti kongresszusok előtt két megyei vezetővel készített interjút bethlendi lászló. négy nagyüzem, a tervhivatal és az anyag- és árhivatal vezető szakemberei mondják el véleményüket a gépiparban folyó vállalatközi kooperáció problémáiról a bossányi katalin által készített interjú-csoportban.

a hazai értelmiség társadalmi helyzetét, rétegződését, mobilitását, tudati és magatartási jegyeit vizsgálja a folyóirat három cikke. kolosi tamás az értelmiségről vitatkozva című írása, továbbá miltényi károly cikke több oldalról elemzi az értelmiség helyét, szerepét, problémáit, svéd pál pedig az értelmiségi magatartás példaként állítja elének bálint györgy életművét.

/folyt.köv./

19.05/zsu

-45-

1921  
3P

bb.62./megjelent ... folyt./zsu

a politikaelmélet című sorozatban bayer józsef a politikai pluralizmus néhány polgári teóriáját és kritikáját ismerteti.

a fegyverkezés világgazdasági összefüggéseit, a fegyverkezési hajszát a tőkés gazdasági mozgatóerőit és erőforrásait mutatja be cikkében simai mihály./mti/

-. -

bb.66. hazánkba érkezett a mongol kulturális miniszter

s/dg/zsu ie

1981. szeptember 15.

pozsgay imre művelődési miniszter meghívására, a mongol népi forradalom 60. évfordulója tiszteletére rendezett kulturális rendezvénysorozat megnyitására kedden küldöttség élén hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett d. cevegmid, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, kulturális miniszter./mti/

-. -

bb.67. megkezdődik a liszt-bartók zongoraverseny

t/kj/dg/zsu ie

1981. szeptember 15.

Ünnepi hangversennyel nyílt meg kedden a zeneakadémián az v. liszt-bartók zongoraverseny. a nagyszerű koncerten baranyay lászló, jandó jenő, kaszás mihály, madarassy gábor és lubik hédi tolmácsolásában a nemzetközi zenei verseny névadójának művei csendültek fel. az esten közreműködött a zeneművészeti főiskola liszt ferenc kamarakórusa, párkai istván dirigálásával.

a megnyitó alkalmával tartották meg a verseny sorsolását is. a csaknem hetven fiatal - 32 éven aluli - zongoraművész a következő napokban három fordulóban vesz részt. az első - nyilvános - elődöntőre szerdán délután 15 órától kerül sor a zeneakadémián. a pianisták bartók és liszt művei mellett bach, beethoven, chopin, debussy, haydn és szkrjabin egy-egy darabját szólatatják meg.

a verseny díjkiosztó ünnepsége, valamint a gálakoncert előreláthatólag szeptember 30-án lesz./mti/

19.35/zsu

-. -  
-46-

20<sup>25</sup>  
3P

bb.68. magyar-svéd tudományos együttműködési jegyzőkönyv

t/km/tr/dg/zsu ie

1981. szeptember 15.

tudósok, szakemberek cseréjét, közös kutatási témákat és tudományos rendezvényeket irányoz elő egyebek között a magyar tudományos akadémia és a svéd királyi tudományos akadémia együttműködését meghatározó jegyzőkönyv, amelyet kedden budapesten írt alá a hilton szállóban páll lénárd akadémikus, az mta főtitkára és alf johnels professzor, az skta elnöke.

a jegyzőkönyvben leszögezik, hogy az elmúlt tíz évben eredményesen működtek együtt a magyar és a svéd kutatók, a két ország közötti tudományos kapcsolatok megerősödtek. folytatva az eddigi közös munkákat - s kibővítve ezeket új témákkal - nyolc fő közös kutatási területet határoztak meg. így közös matematikai, szilárdtest-fizikai, magfizikai, analitika-kémiai kutatásokat végeznek, együttesen tanulmányozzák az ugynevezett katalitikus folyamatokat, a génmanipulációs technikát, a napenergia biológiai hasznosítását. ugyancsak együtt dolgoznak a magyar és svéd szakemberek a természeti erőforrásokkal kapcsolatos kutatásokban.

eredményesnek értékelték azokat az együttes tudományos tanácskozásokat, amelyek a táplálkozás és élelmezéstudomány legfrissebb eredményeinek kicserléséért rendeztek. ezeknek az eszmecseréknek a sorát folytatva tervbe vették, hogy a bolgár tudományos akadémiával közösen a jövő év első felében tudományos konferenciát tartanak a távérzékelésről. egyebek között értékeli majd a magyar, bolgár és svéd tudósok a műholdak által készített fényképfelvételek népgazdasági, környezetvédelmi hasznosításának lehetőségeit.

a jegyzőkönyv aláírását megelőző tanácskozásokon szó volt arról, hogy közös zoológiai expedíciót szerveznének a trópusi esőzónában található őserdők tanulmányozására. fontolóra vették, hogy egymás országaiban megrendezik a másik ország tudományos eredményeit, életét ismertető tudományos napokat. ezekről a kérdésekről később hoznak döntést./mti/

bb.31. / a kuvaiti uralkodó ... 2.folyt./ig-ie

kedden az esti órákban került sor lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke és jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejk, kuvait állam uralkodója találkozására. megbeszélésükön - amelyen a két ország közötti gazdasági kapcsolatok álltak előtérben - részt vett puja frigyas külügyminiszter és horváth ernő, hazánk kuvaiti nagykövete.

innen felhasználható: 20.30 óra után !

a keddi program záróeseményeként a kuvaiti uralkodó megtekintette az állami népi együttes műsorát, az együttes corvin téri székházában. /mti/

-. -

19.45/ig

- 47 -

20<sup>30</sup>  
P7

bb.69. gázkimaradás vácott - a tigris gyorsan dolgozott

t/bm/gg/zsu ie

1981. szeptember 15.

a keddi reggel keletkezett üzemzavart követően 2.500 váci lakásból 1700-ban este 8 órakor már égett a gáz. ez a tény elsősorban a tigris munkásainak és nem utolsósorban a lakosok segítőkészségének tulajdonítható.

Kedden vácotti reggel 6 óra előtt néhány perccel elromlott a városi gázzal ellátó fővezeték nyomáscsökkentő műszere. emiatt a városban megszűnt a gázszolgáltatás. a tisztviselői gázszolgáltatató és szerelő vállalat szakemberei a hibát rövid időn belül kijavították és a nagyfogyasztók - a város üzemei - 9 órakor már ismét üzemeltették berendezéseiket. a lakosság számára viszont - biztonsági okokból - nem kapcsolhatták be a hálózatot, ezért a tigris váci kirendeltsége a rádió útján szólította fel a lakásokból távollévőket, hogy igyekezzenek haza és zárják el a gázvezeték főcsapját. vácotti 1.424 gázmérővel felszerelt és további, csaknem ezer gáztűzhelyet üzemeltető lakás van. amíg a tigris szerelői valamennyi lakásban nem ellenőrizték a gázcsapok elzárását, addig a szolgáltatás szünetelt. a késő esti, illetve az éjszakai órákra maradt az a feladat, hogy a még nem ellenőrzött lakásokat is felkeressék. /mti/

-. -

bb.70. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. szeptember 15-én 14.00 óráig zárásig

zsu ie

1981. szeptember 15.

31. a kuvaiti uralkodó keddi programja
32. gáspár sándor moszkvába utazott
33. sajtótájékoztató az orionban
34. logikai játék
35. a humarotex sajtótájékoztatója
36. az operaház közleménye
37. hőszigetelő ablak
38. patikamúzeum
39. magyar-bolgár jogügyi együttműködés
40. ipari formatervezők
41. történészek tanácskozása
42. a fővárosi gázművek
43. egyetemi tanévnyitó
44. új módszerek a munkavédelemben
45. kukorica-fajtabemutató
46. francia fotósok kiállítása
47. megkezdődött a szünet
48. tigrisriadalom
49. a magyarországi ferences rendtartomány
50. dán ifjúsági küldöttség

/folyt.köv./

21.05/zsu

-48-

22<sup>o</sup>  
3P

bb.70./a belföldi ... folyt./zsu

51. réti zoltán kiállítása
52. kiállítás győrtől
53. a rendőrség felhívása
54. kádár jános
55. üdvözlő táviratok
56. a magyar nők országos tanácsa
57. időjárás
58. kitüntetés
59. ismét két irányban
60. győri szórakoztató udvar
61. nikkeli küldöttség
62. megjelent a társadalmi szemle
63. magyar-ndk barátsági napok
64. bolgár irodalmi est
65. pótlás mai bb. 31. sz. hírünkhöz
66. mongol kulturális miniszter érkezett hazánkba
67. liszt-Bartók zongoraverseny
68. magyar-svéd tudományos
69. gázkimaradás vácotti
70. hírjegyzék

/mti/

-. -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztették: fehér péter  
koronczai emil  
izsák erika

-. -

- v é g e -

21.10/zsu

-49-

22<sup>o</sup>  
3P